
Proletari din toate țările, uniți-vă!

fnimoa

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Cale sigură de sporire a avuției naționale,
de creștere a eficienței economice

UTILIZAREA RAȚIONALA A RESURSELOR
ENERGETICE, A PETROLULUI

Nr. 9 339 PORȚSLORFIER
6 PAGINI

30 BANI

LUNI

4 IUNIE

1979

PAGINA A III-A

Oameni care deschid
drumul spre carte

OVIDIU MARIAN
(Continuare tn pag. a Il-a)

VIOREL SAMPETREAN

înseninări

LIPSA DE PRECIPITAȚII, SUPLI
NITA DE „PLOILE ARTIFICIALE"

ANUL XXXV,
SERIA II,

N-a mai plouat de mult prin 
părțile Clujului. Pentru plan
tele la care ciclul vegetal a 
ajuns la apogeu, zilele de arșiță

( g doua generației)

NICOLAE CEAUSESCU

Dez

MIHAI GROZAVU
ÎN PAGINA A V-A(Continuări tn pag. a V-a)

RAIDUL NOSTRU
în unități agricole
ale județului Cluj

SA DISCUTĂM DESPRE TINEREȚE. EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

IN PAGINA a 4-a

energie electrică. Rezervele de 
energie si combustibil ale Ter- 
rei, ca urmare a unei exploa
tări de multe ori lipsite de ra
ționalitate, au Început să-și dez-

vâluie limitele firești. Așa s-a 
declanșat, din 1973, criza petro
lului și a energiei. Și civiliza
ția a descoperit o nouă unitate

celor rapide de transport șl a 
telecomunicațiilor, au apărut u- 
riașe „guri" prin care se scurg 
imense cantități de petrol, de

PROSPERITATEA PRIM END j

de măsură : utilizarea rațională 
a resurselor energetice, a petro
lului.

Noi, în Româr.ia, exploatăm 
petrol de mai bine de un se-

se simte pretutindeni
LA ÎNTREȚINEREA CULTURILOR 
- LUCRĂRI DE CALITATE, EFEC

TUATE LA TIMP

Georgeta C. un asemenea 
periculos și dezonorant,

Consumăm petroL Din ce In 
ce mai mult. Și consumăm e- 
nergie electrică. Din ce in ce mai 
multă. Este un semn de civili
zație. Cine mai vorbește azi, in 
lume, despre progres și despre 
creșterea economică fără să facă 
trimiteri directe la dezvoltarea 
industriei petrolului ? Și cine iși 
mai poate închipui azi viața mo
dernă fără energie electrică ?

La un moment dat se credea 
că civilizația, intr-o țară, se mă
soară după cantitatea de săpun 
consumată. Dar lumea a evo
luat. Gradul de civilizație a că
pătat un nou etalon : consumul 
de petrol și consumul de ener
gie electrică.

După cel de-al doilea război 
mondial, în anii exploziei demo
grafice și ai revoluției tehnico- 
științifice, odată cu dezvoltarea 
metalurgiei și siderurgiei, a chi
miei și petrochimiei, a mijloa-

Meteorologii anunță zi de zi temperaturi 
nine, timp bun de muncă pentru gospodarii ogoarelor du- 
jene. Această perioadă este una c rtre cee -s -cârcote în 
agricultura județului. întreținerea amur. or, lucrarea cc-e se 
află acum in centrul atenției tuturor cc~e“ o' de a sete, 
aduce în cîmp mii de cooperate- '-eca~izato- t neri. Astfel, 
a fost posibil ca moi devreme deci* in o ti cri, să fie termi
nată prima prașilă mecanică la porumb, iar cea rranuală să 
se apropie de sfirșit Intr-un stadiu avansat se criâ acum și 
prașila a ll-a la sfecla de zahăr și cartofi. Printre cei care 
aspiră de pe acum la locuri fruntașe pe județ, in ceea ce 
privește recolta, sint și oamenii din consiliile unice agro indus- 
triale Apahida, Chinteni, Gmpia Turzii, Geacă, Mociu și Ic- 
lod. Am amintit lucrarea cea mai importantă, dar a te două 
merită să fie amintite : repararea combinelor și preselor de 
balotat, menținerea în stare de funcționare a sistemelor de 
irigații. Sint lucrări „la zi" care polarizează atenția tuturor 
locuitorilor de la sate, din unitățile recent străbătute in 
raidul nostru.

în grădina de legume a Școlii generale din Pietroșani, județul Teleorman, activi
tatea nu cunoaște nici o zi de întrerupere, elevii fiind hotăriți să onoreze contractul 
încheiat cu centrul de legume și fructe ; livrarea de pe cei 3 000 mp a 11 tone tomate

..Pentru noi, campania secerișului poate să înceapă !“ Afirmația mecanicilor de la 
S.M.A.-Bujoru, județul Teleorman este confirmată de faptul că la această dată 

reparația combinelor a fost încheiată
Fotografii de GHEORGHE CUCU

ÎN SPRIJINUL PROPAGANDIȘTILOR Șl TINE
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• Etica revoluționară • Națiunea 
în lumea contemporană • 
SEMINAR METODIC 
baterile recapitulative-moment 
hotărîtor în activitatea de 
pregătire politică a tinerilor

„Tn fiecare unitate, in fiecare sector trebuie sâ 
se stabilească măsuri concrete de reducere a con
sumurilor materiale, de respectare a normelor și 
reducere sub norme a consumurilor la toate mate
rialele, inclusiv la combustibili și energie".

Pulsul neîntrerupt al campaniei

La cei 19 ani, Georgeta C. 
avea suficiente motive să se 
considere satisfăcută de impli- 
nirile personale firești la o ase
menea virstă : urmase o școală 
profesională de cooperație și în
deplinea funcția de gestionară a 
raionului librărie din ...Super- 
corn" — a! comunei Gherășeni, 
județul Buzău, își întemeiase 
deja o familie, pășise, deci, in 
viață in condiții optime și ono
rabile.

Desigur, na toți oamenii au. 
chiar din primul an al căsniciei, 
atit cit ar dori. Pe măsura po
sibilităților și a chibzuinței, fie
care iși realizează treptat, mai 
întâi strictul necesar, apoi un 
mod de viață tot mai prosper. 
Avem in vedere cerințele rațio
nale, și nu exagerările, nu ex
cepțiile de la regulă.

In această privință, înțelep
ciunea populară a creat o zicală 
demnă de reamintit „lntinde-te, 
cit ți-e plapuma !"------------------------------------------------

Cooperativa agricolă de pro
ducție din Poiana se află un
deva intre două mari centre 
muncitorești : Cimpia Turzii și 
Turda. Pentru ciment ișt ii și 
metaiurg.: de aici. Poiana este 
o bază importantă ce aprovizio
nare cu legume. Acest lucru ii 
știu și poienarii. De aceea și 
suprafață afectată producției le
gumicole este mai mare decit in 
alte unități cooperatiste. Așa 
cum și grija de a obține re
colte legumicole mari pleacă de 
Ia nevoia de a aproviziona cit 
mai bine orașele din apropiere. 
In acest prim interval al anu
lui, grădinarii din Poiana au de 
întreținut 100 ha cu cartofi. 40 
ha cu varză și

Există, fnsd. oameni care igno
ră tilcul acestor vorbe, care, 
tentați de căpătuială sau ușor 
influențabili de exemple nocive 
— dacă x se „descurcă", de ce 
n-aș încerca și eu ?! — și alu-

need spre incorectitudine, fără 
să se gindească la consecințe.

Să nu fi încercat oare nici
odată Georgeta C. să reflecteze 
mai profund asupra unor astfel 
de probleme ? ! Pare de necre
zut. Calitatea de gesionar oferă 

col. Era pe la jumătatea vea
cului trecut cînd statisticile au 
început să includă, între bogă
țiile țării, „aurul negru". Cu 
timpul, producția a crescut sim
țitor. în anii de dinaintea celui 
de-al doilea război mondial țara 
noastră deținea, intre marii pro
ducători de petrol, locul cinci în 
lume. Dar istoria nu a înregis
trat, înainte de perioada revo
luției și construcției socialiste, 
îndeosebi înainte de cel de-al 
IX-lea Congres al partidului, 
nici un fel de preocupări pen
tru exploatarea și valorificarea 
rațională a zăcămintelor de ți
ței.

Cit privește energia electrică, 
țara noastră se înscrie și in a- 
cest domeniu printre pionieri. 
La Timișoara a circulat primul

A. VASILESCU
(Continuare in pag. a ll-a)

mai mici cu râdăclnoase. ..Am 
erbicidat întreaga suprafață de 
cartofi, — ne spune loan Lupu, 
inginerul șef al unității. Am 
efectuat prima prașilă mecanică 
iar cea de-a doua am făcut-o 
pe 60 de ha. Ne așteptăm la 
recoltă mare, mai ales că peste 
două luni vom face și o pra- 
șilă manuală14. Intr-adevăr, vă
zută la fața locului, starea vii
toarelor recolte promite un an ■ 
bun. Asta poate și pentru fap
tul că prâșitul l-au făcut me
canizatorii Gheorghe Bumb, 
Ion Bogăceanu. cit și oamenii 
din echipele lui Sarolta Zay și 
Matei Poponeț. Producții bune 
se anunță și pe solurile cu sfe
clă de zahăr și porumb. Și aici 
întreținerea plantelor aduce in 
cîmp zeci de mecanizatori și 
cooperatori. Miine terminăm a 
doua prașilă mecanică la sfeclaal:e suprafețe

asemenea prilejuri, fie din pru
dență, fie din tentație...

Cert este că in privința co
rectitudinii tinerei gestionare 
din Gherășeni au început să 
apară de la o vreme suspiciuni.

Cheltuielile făcute de aceasta, 
atit la nuntă, cit și după căsă
torie depășeau vizibil posibili
tățile legale de ciștig. Mii de lei 
pentru repararea locuinței socri
lor, alte mii pentru cumpărarea 
unor obiecte de îmbrăcăminte 
scumpe pentru ea și soț, intre

Șiriu, Olt și, In sfirșit, Dunărea. Un periplu grav și aspru pentru excavataristul Constantin Vie- 
ru. Drumul unui constructor pentru care orice început de șantier este un examen moral și profe
sional, iar pulsațiile primilor kilowați — avanpremiera unei noi experiențe, mai spectaculoase, 

mai ample Foto : GHOERGHE CUCU

Orașul nu a pătruns încă aici prin toate amănuntele sale frumoase. Locul Ostro
vului Mare este o stare tranzitorie, o nacelă pentru sentimente de curaj, pentru stări 
de bărbăție. Și totuși, cei care înalță diguri și taie în felii rigide apa fluviului se trag 
dintr-un oraș, mai mare sau mai mic ; așa cum cei care scormonesc cu excavatoarele 
sub rădăcina plopilor și sălciilor pletoase mai au în podul palmelor urma pămintului 
de-acasă. Un pămint în care au germinat pină nu demult semințe de grîu. de porumb, 
de lucernă. Același pămint prin esența sa născătoare de fioruri unice, de sentimente 
incoruptibile. Același pămint !

Și, aceeași, continuă, stare de tranziție spre ceva mai frumos, spre ceva mai bun. 
Porțile de Fier II sint o generație perfecționată a Porților de Fier I. în ce constă acest 
salt calitativ, care sint resorturile lui morale, de spirit, ce adevăruri noi aduce din pro
funzimea simțurilor spre profunzimea sentimentelor momentul AZI — iată o mul
țime de reflecții pe care le trezește această recent declanșată experiență a generației 
contemporane, intr-un colț al țării, pe un prag al pămintului dornic de liniște — 
PORȚILE DE FIER II.

de zahăr, ține să ne spună tâ
nărul mecanizator Suciu Si- 
mion. Urmează oamenii din 
echipele de cîmp, echipe con
duse de Suzana Faur, Maria 
Sabău, Carolina Benta, pentru a 
doua prașilă manuală. Există 
garanția, din cele văzute la fața 
locului, că toate lucrările din 
cîmp vor fi terminate la timp 
și la calitatea prescrisă de teh
nologia fiecărei culturi.

care haine din piele, pe lingă 
cheltuielile mari prilejuite de 
căsătorie, și toate acestea in
tr-un interval scurt, nici un an 
de zile, dădeau foarte serios de 
gindit.

Sesizate de o asemenea situa
ție, organele de miliție au luat 
imediat măsurile ce se impuneau 
pentru stabilirea adevărului.

Nu mică a fost surprinderea 
și mîhnirea celor care aveau să 
afle curind că Georgeta C. de
lapidase în mai puțin de un an 
de zile peste 35 000 lei.

De necrezut, și totuși, adevă
rat ! „Cum a fost cu putință ?! 
— se întrebau vecinii, cunoscuții, 
oamenii care au descoperit și 
cercetat faptele. De ce și-a asu
mat
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„Geniul întortocheat și 
pervers al Iui Giuseppe Ar- 
cimboldi a proiectat acea bi
zară imagine a Bibliotecaru
lui, al cărui chip este alcă
tuit din cărți" (Nicolae Balo
tă. Arta lecturii). Eu însă 
îmi propusesem de mai mul
tă vreme să scriu despre via
ța nespectaculoasă a celor ce 
deschid zi de zi, uneori zi și 
noapte, puțin cite puțin, cu 
o perseverență ce întrece pa
siunea de duzină, drumul, 
sau unul dintre ele, spre 
carte. Așadar, nu imaginea 
cărturarului încărunțit de 
lecturi mă interesa, cit aceea 
a omului din spatele rafturi
lor ; el citește, se informează, 
aduce cărți în bibliotecă, le fi
șează, le orinduiește la locul 
lor in rafturi, privește cu ne
disimulată mihnire pe citito
rul care-i înapoiază cărți rup
te, lipește cu migală filele 
„violent" răsfoite, îndrumă, 
citește și îndrumă, își permi
te, totuși, cu mo
destie să reco
mande, să ofere 
o sugestie, lu
crează (în ade
văratul sens al 
ruvîntului) cu oamenii, oameni 
tineri sau vîrstnici, de diferi
te profesii și meserii. El se 
retrage de multe ori între 
rafturi, între „cărțile Iui", 
după terminarea programu
lui, cînd foșnetul cărților 
răsfoite de cititor se va fi 
stins ; el pare — și chiar 
este în viața lui obișnuită 
un om absolut obișnuit ; el 
muncește „nespectaculos*4 în 
liniștea rodnică a spațiului 
acoperit de mii de volume... 
Rezultatele muncii lui se 
văd în timp, configurate in 
gindurile a mii și mii de ci
titori.

Aceste citeva considerații 
nu vor folosi decit ca pretext 
pentru rindurile pe care in
tenționasem să le scriu des
pre unul dintre acești oa
meni. Gheorghe Popa este 
de cîțiva ani bibliotecar la 
clubul IREMOAS.

După opt ani de invăță- 
mint (profesor de istorie), 
venind aici se străduiește să 
asigure viață lungă celor 
32 000 de volume. Pare oare
cum surprins, și, la prima 
vedere, „stângăcia" cu care se 
grăbește să-mi argumenteze 
prin activitățile planului de 
muncă (numeroase !) mă face

• DACIADA - MAREA 
COMPETIȚIE SPORTIVA 
NAȚIONALĂ. Atractive 
manifestări la sfirșit de 
săptămină • A PATRA 
EDIȚIE A „CUPEI MON
DIALE" LA GIMNAS
TICĂ. Reprezentantele 
României au reconfir
mat înalta lor măiestrie
• „INTERNATIONALE- 
LE" DE ATLETISM - 
EDIȚIA XXV. Tinerețea

ILENEI SILAI 

să cred eă este unui dintre 
aceia ce nu par dispuși să 
vorbească despre ei înșiși 
Discuția noastra este în
treruptă de numeroșii oas
peți de fiecare zi, cititorii. 
Unul dintre ci se numește 
Gigei Budacă și este strun
gar Ia secția băi-alice la 
IREMOAS. își alege Lima
nul (Iuri Bondarev) și Se
cretele familiei Gonzaga 
(Maria Bellonci). Pîrvu Costi- 
că, strungar, se grăbea să-și 
„umple" sacoșa cu noi cărți, 
întrucit trebuia să ajungă la 
schimbul doi. Profit de un 
mie răgaz și consult planuri
le de muncă : seri literare 
urmate de prezentări de carte 
social-politică, tehnică, be
letristică ; simpozioane urma
te de expoziții; prezentarea 
ultimelor noutăți direct în 
secții prin amenajarea unor 
standuri ; concursuri litera
re, întîlniri cu scriitori sau 
specialiști din diferite dome

nii de activitate, 
etc., etc. ..Mun
ca mea începe 
dimineața și sc 
termină citeoda- 
tă seara târziu. 

Mărturisesc cu bucurie că 
numeroșii cititori pe care-f a- 
vem pină acum (peste 2 200) 
asigură atât activităților clu
bului cit și celor de Ia biblio
tecă un program continuu, 
cum să zic, un cadru, după 
părerea mea, cit se poate de 
firesc.

O bibliotecă dotată cu un 
substanțial fond de volume, o 
bibliotecă unde oamenii de 
diferite vîrste și profesii vin 
în fiecare zi cu interes și pa
siune pentru lectură, oameni 
care nu își „sacrifică" timpul 
lor liber, ci îl înnobilează, 
desăvîrșindu-și personalita
tea, iată citeva argumente 
care întăresc imaginea omu
lui „dintre rafturi", a acelui, 
neobosit în meseria lui, pe
dagog și prieten al cărților. 
Lumina fiecărei cărți, din 
rafturile bibliotecilor se re
varsă într-o nobilă dăruire 
pe chipul bibliotecarului .și de 
acolo, in alte și alte chipuri 
care nu sint altele decit cele 
ale cititorilor de fiecare zi. 
Un circuit al ideii în care, 
fără greutate, descoperi cu 
bucurie o muncă asiduă, în
delungată, un adevărat spec
tacol interior.



MESERIILE CINCINALULUI REVOLUȚIEI TEHNICO-ȘTIINTIFICE

A FI OPERATOR CHIMIST
Pentru tinerii aflați In fața opțiunii profesio- 

nate am prezentat în această rubrică o serie de 
meserii care își leagă numele de vertiginoasa 
dezvoltare economică a țării. Rînd pe rînd în 
fața cititorilor noștri s-a conturat profilul con
structorului. al metalurgistului, al sudorului, al 
text i tistului. Astăzi, ne propunem să vorbim 
despre una dintre profesiunile cede mai intens 
solicitate de ritmul de dezvoltare imprimat in
dustriei chimice — meseria de operator chimist. 
Interlocutor — conf. dr. ing. Florin Roșea, de
canul Facultății de tehnologie chimică din ca
drul Institutului național de chimie :

— Aș dori să încep cu ceea ce este mai ca- 
racteristic ramurilor petrochimiei, industriei far- 
maceutice și în general industriilor de mie to
naj, trecînd apoi la sensul în care evoluează a- 
-tribatelc meseriei de operator chimist și in ce

lelalte ramuri. Cine pătrunde astăzi în moderne
le noastre combinate petrochimice remarcă o 
încăpere elegantă unde, îatr-o liniște deplină se 
dirijează automat întregul proces tehnologic. 
Fluidele transportate in conducte urmează un 
itinerar precis ctabiilt. iar nivelul ideal al para
metrilor este continuu supravegheat intr-un 
program in care efortul intelectual al specialis
tului este implicat cu deosebire. Perfecționările 
în domeniul tehnologiilor, progresele științei și 
tehnicii vor face ca aspectele relatate mai «as să 
fie întîlnite tot mai des la locul de muncă al 
operatorului chimist. Acolo unde se mai folosesc 
încă procedee manuale ți discontinui tehnica a- 
vansată va elimina tot mai mult efortul fizic, 
contribuind ca, în curind, ți acestei meserii să-l 
poată fi atribuit, pe deplin, atributul da „mo
dernă".

Foto : V. RANGA

Luna educației politice și culturii socialiste

a tinerilor din județul Hunedoara

Drumul comun al împliniri
Zi și noapte uriașele inimi ale 

Combinatului chimic Rîmnicu- 
Vilcea pulsează ; prin capilarele 
de oțel care unesc fabrici și 
secții sosesc sau pleacă mai de
parte, intr-o nesfirșită mișcare, 
semnele de veghe continuă, de 
muncă fără răgaz ale oamenilor 
chimiei. Și dacă în acest imens 
alambic alchimiștii moderni pă
trund tainele metamorfozelor hi
drogenului, bioxidului de car
bon sau metanului și dacă pro
dusul finit poartă întotdeauna 
însemnul înaltei calități, aceasta 
se întîmplă și pentru că, alături 
de muncitorii mai vîrstnici, nu
meroșii tineri ai Combinatului 
își fac pe deplin datoria. Dacă 
ar trebui însă să ne oprim aco
lo unde vîrsta tînără se înso
țește cu deplina maturitate și a- 
firmare profesională argumen
tele cele mai convingătoare le 
vom găsi cu siguranță la „OXO 
11 ", locul în care, prezenti în 
exclusivitate, uteciștii au dat 
numele „Secției tineretului". Is
toria tinerei echipe este scurtă 
dar marcată de momente semni

ficative. Punctate de secretarul 
adjunct al comitetului organi
zației U.T.C. — Gheorghe Joița 
— evenimentele unei biografii 
colective se conturează astfel : 
1975 — ia ființă secția și se în
registrează prima performanță 
comună — punerea în funcțiune 
a convertizorului de bioxid de 
carbon într-un timp record, 20 
minute. O lună după aceasta în
treaga echipă reușește să recu
pereze cele 20 de procente care 
despărțeau capacitatea de func
ționare de cea maximă. Darea în 
folosință a întregii secții co
incide cu declanșarea unei ade
vărate competiții în perfecționa
rea profesională. Prima conse
cință — realizarea unei produc
ții suplimentare în valoare de 
2 400 000 lei ; cel mai recent an
gajament al anului 1979 ; eco
nomisirea unei cantități de 50 
tone propilenă. Sâ-i cunoaștem 
pe acești tineri despre care pin* 
acum ne-au vorbit doar faptele 
lor.

Fabrica „OXO 11“ este de fapt 
o singură și imens* încăpere

dominată de un panou de co
mandă prin care sint dirijate 
procesele din reactoarele chimi
ce. Doisprezece tineri contro
lează o producție zilnic* de ni
velul tonelor. Urmărirea si re
glarea debitelor, a presiunilor și 
temperaturilor se face automat. 
Totul pare că ae desfășoară de 
la sine punind «ub semnul în
doielii necesitatea prezenței o- 
mului. Și totuși...

— Specialistul eate orezent tot 
timpul pe parcursul fazelor teh
nologice. Operatorul care lu
crează aici are atribuții com
plexe, Iar efortul de concentra
re pe care îl depune tot timpul 
îl solicită intens. Sesizarea Ia 
timp a unor abateri dt de mici, 
depășirea infima a unor consu
muri specifice, micile defecți
uni la partea mecanică sau la 
aparatele de măsură ți control 
pot avea consecințe serioase. 
Răspunderile permanente și de 
complexitate care ii revin spe
cialistului pretind operatorului 
chimist un potențial psihic și 
fiziologic ridicat".

Precizările aparțin „veteranu
lui echipei" — care nu a îm
plinit încă 30 de ani — Florea 
Oprea. Deținător, printre alte 
distincții, a Diplomei de onoare 
a Comitetului municipal Vîlcea 
al U.T.C., el se numără, de mai 
bine de 10 ani printre fruntașii 
echipei. Este această meserie 
grea, este ușoară ?

— N-aș putea spune că este 
o meserie grea «au ușoară. Este 
in primul rînd pasionantă.

Ritmul în care lucrăm, solicită
rile permanente nu fac decît sâ-i 
sporească farmecul, să ne lege 
tot măi mult, cu fiecare zi, de 
locul de muncă pe care ni l-am 
ales.

Două opinii ale tinerilor chi- 
miști care, alături de perfor
manțele realizate vorbesc des
pre vocație și împlinire, des
pre efort continuu și despre 
permanența aspirației spre per
fecțiune.

Școli care vă așteaptă
Pentru a vă putea califica în meseria de operator chimist vă 

puteți înscrie la unui dintre următoarele licee : Liceul industrial 
Orașul Ocna Mureș, «tr. Colonia peste Mureș, Alba ; Liceul in
dustrial nr. 4, Comuna Tudor Vladimirescu, str. Gării nr. 59, 
jud. Arad : Liceul industrial nr. 4, municipiul Pitești, Bd. Pe- 
trochimiștilor nr. 23, Argeș ; Liceul industrial nr. 2, municipiul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, Bd. Republicii nr. 60 ; Liceul indus
trial Sinteza, municipiul Oradea, str. Craiovei nr. 3 ; Liceul in
dustrial. Orașul Victoria, str. Salcimilor nr. 2 ; Liceul industrial 
nr. 1, Brăila, Șos. Buzăului ; Liceul industrial Terapia, munici
piul Cluj-Napoca, «tr. Giordano Bruno nr. 46 ; Liceul industrial 
Năvodari, orașul Năvodari ; Liceul industrial 5, municipiul Cra
iova, «tr. Pașcani nr. 27 ; Liceul Industrial „Mihai Eminescu", 
municipiul Botoșani, str. I. C. Frimu nr. 52.

Grupaj realizat de EMILIA VASILIU

în fiecare an, la începutul 
verii, tinerii de pe meleagurile 
hunedorene și din alte județe 
ale țării se întâlnesc pe străve
chea vatră dacică de la Costești 
pentru a cunoaște și cinsti fap
tele de vitejie ale strămoșilor, 
lupta dirză și neînfricată a po
porului pentru apărarea gliei 
străbune, pentru libertate so
cială și națională. „întâlnirea ti
neretului cu istoria" — organi
zată dă Comitetul județean Hu
nedoara al U.T.C. — este inte
grată într-un amplu șir de ma
nifestări desfășurate sub generi
cul „Luna educației politice și 
culturii Socialiste pentru tineret". 
Despre conținutul acestor ma
nifestări, despre resorturile și 
valențele lor educative, ne-a 
vorbit tovarășa Doina Sicoe, se
cretară a Comitetului județean 
al U.T.C. :

— In cadrul „Lunii educației 
politice și culturii socialiste pen
tru tineret", o pondere însem
nată o dețin manifestările poli- 
tico-ideologice și de educație co
munistă care au tangență di
rectă cu munca și viața tineri
lor, cu responsabilitățile și preo
cupările organizațiilor U.T.C. La 
întreprinderile miniere din Va
lea Jiului, pe șantierul hidrocen
tralei Rîu Mare-Retezat, pe 
platformele siderurgice de la 
Hunedoara și Călan, in multe 
alte localități și unități econo
mice se organizează dezbateri, 
mese rotunde, expuneri cu o di
versă arie tematică. „Participa
rea uteciștilor la realizările eco
nomico-sociale ale județului", 
„Forme și metode folosite de 
organizațiile U.T.C. în educa
rea materialist-științifică a ti
neretului", „Cinstea, corectitu
dinea, onoarea — înalte valori 
morale ale societății socialiste", 
„Muncim, învățăm și trăim în 
chip comunist", „Principiile mo
rale ale socialismului în relații
le de familie" sint citeva dintre 
manifestările organizate în acest 
cadru și a căror menire este de 
a contribui la educarea tinerei 
generații în spiritul atașamen
tului și respectului față de mun

că, al dragostei nețărmurite față 
de partid și popor, al înaltelor 
exigențe ale Codului comunist 
de muncă și de viață.

— Parcurgțnd programul, am 
reținut atenția ce se acordă pro
pagării culturii și attei. Prin ce 
modalități concrete se realizează 
acest deziderat

— Un mare număr de mani
festări sînt dedicate literaturii, 
teatrului, filmului și muzicii și 
cuprind întâlniri ale tinerilor cu 
poeți și prozatori consacrați, cu

Întîlnire 
la

Costești
membri ai cenaclurilor literare 
din județ, expoziții de carte so- 
cial-politică Și beletristică, pro
cese cinematografice, montaje li- 
terar-muzicale, recitaluri de poe
zie patriotică, șezători litera
re, spectacole prezentate de Tea
trul de stat „Valea Jiului" și 
Teatrul de estradă din Deva. 
O acțiune de anvergură o con
stituie spectacolul muzical core
grafic „Partidului și țării — un 
imn al vîrstei noastre" susținut 
de formațiile artistice ale co
mitetelor municipale și orășe
nești ale U.T.C. Ca și alte dăți, 
întâlnirea de la Costești va fi 
precedată de un concurs in- 
terjudețean al creatorilor de 
poezie revoluționar-patriotică și 
de festivalul-concurs de muzică

populară „Voci tinere" care își 
propun să descopere noi talen
te poetice și interpretative.

— Dar acțiunile cuprinse în 
cadrul „Săptămânii sportului și 
turismului ?"

— Cum stă bine unei sărbători . 
tinerești, n-am neglijat acțiu
nile în aer liber menite să-i că
lească și să-i reconforteze pe 
tineri. în toate orașele și muni
cipiile se desfășoară întrecerile 
preliminare la handbal și volei ' 
pentru desemnarea cîștigătorilor ii 
„Cupei Costești 1979". Sînt pre
văzute, de asemenea, ample ac
țiuni cicloturistice pe rutele Si- 
meria-Bobîlna, Brad-Țebea, Hu- 
nedoara-Cinciși, Hațeg-Sarmi- 
zegetusa, Orăștie-Costești și 
drumeții la zonele de agrement.

— „Luna educației politice și • 
culturii socialiste pentru tineret" 
se va încheia cu un grandios 
pelerinaj la cetățile dacice din 
Munții Orăștie, programat pen
tru 10 iunie. Pelerinaj la care 
vor lua parte mii și mii de ti
neri din întreaga țară. Ce mo
mente vbr fi oferite participan- 
ților în aceasță zi ?

— Nu voi intra în amănunte 
pentru a păstra intacte surpri- 
zele pe care le va oferi întâl
nirea de la Costești. Menționez 
doar că tinerii îl vor putea as
culta din nou pe reputatul isto
ric Hadrian Daicoviciu, pasio
natul cercetător al istoriei da
cilor, că vor asista la un emo
ționant spectacol evocator in
titulat „Cercul soarelui", că pe 
scena amplasată in marele am
fiteatru natural vor evolua non
stop cele mai reprezentative for
mații artistice ale județului. 
Printre punctele de atracție se 
numără recitalul de versuri sus
ținut de cîștigătorii concursului 
„Sub flamuri de partid biruitoa- . 
re", precum și gala laureaților 
festivalului folcloric „Voc^tine- 
re" dotat cu Trofeul Costești 
1979.

— Așadar, la 10 iunie, întâlnire 
la Costești!

AL. BALGRADEAN

Utilizarea rațională 
a resurselor energetice • TEATRU

(Urmare din pag. I)

tren electric din Europa. Iar în 
multe orașe românești lămpile 
electrice au înlocuit felinarele 
cu gaz încă din zorii acestui se
col. Dar electrificarea României 
a putut fi realizată numai in 
condițiile socialismului. Mai pre
cis. în condițiile dezvoltării și 
modernizării industriei.

După cel de-al IX-lea Congres 
al P.C.R. au fost elaborate pro
grame științifice menite să de
termine proporții raționale in
tre dezvoltarea bazei de materii 
prime și intensificarea activită
ții industriei prelucrătoare. în
semnate fonduri au început să 
fie alocate pentru lărgirea bazei 
de materii prime. S-a intensifi
cat munca de cercetare și ex
plorare geologică ; s-a asigurat 
investigarea cuprinzătoare a 
subsolului țării ; au fost iden
tificate noi rezerve de purtători 
de energie ; iar în prezent se 
trece la studierea complexă a 
platformei continentale româ
nești a Mării Negre. Crearea u- 
nei puternice baze tehnico-ma- 
leriale, creșterea sistematică a 
calificării cadrelor, introducerea 
în producție a celor mai noi cu
ceriri ale științei $i tehnicii sînt 
factori care asigură valorificarea 
superioară a resurselor, utiliza
rea rațională a x 1-1 _ 
trolului.

Dar consumul
In creștere. Și crește, de ase
menea. consumul de petrol, În
deosebi datorită dezvoltării tpu
ternice a industriei petrochi
mice. Producția internă de pe
trol a devenit insuficientă, cu 
toate că an de an ea este tot 
mai mare. La cele 14 milioane 
tone, cit reprezintă media a- 
nuală a producției interne din 
1970 și pină în 1979, se adaugă, 
pentru nevoile țării o canti
tate și mai mare provenită din 
import.

Programele elaborate de 
P.C.R. în vederea dezvoltării e- 
conomico-sociale a patriei noas
tre în prezent și în perspectivă 
cuprind și măsuri eficiente de 
economisire și valorificare su
perioară a petrolului, a resurse
lor energetice în general. Este 
meritul partidului nostru. al 
«ecretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, de a 
fi inițiat măsurile respective 
încă înainte de declanșarea cri
zei energetice și a petrolului. 
Pe baza lor, cantități de petrol 
din ce in ce mai mari sint des
tinate chimizării, în timp ce o 
«uperbă salbă de hidrocentrale 
produce energie electrica. între
gul spor de energie electrică în 
acest cincinal este realizat in 
hidrocentrale și în centrale care 
utilizează cărbuni. Astfel de 
eforturi se cer însă a fi intensifi
cate și mai mult în prezent, 
cînd criza petrolului «e accen
tuează, cînd pe plan mondial 
cererea a depășit cu mult ofer
ta, iar prețurile impuse de pro
ducători urcă fără încetare.

Avem, în țara noastră, nevoie 
de mai mult petrol decît pro
ducem. Pentru a importa can
titățile necesare am inițiat ac
țiuni de cooperare cu numeroa
se state, multe situate la mari 
distanțe geografice. In aceste 
condiții cumpărarea petrolului 
implică rezolvarea . a numeroase 
probleme, inclusiv un efort fi
nanciar important. De aici, în 
primul rînd, derivă și cerința 
unei schimbări radicale a concep
ției privind gospodărirea petro
lului, a energiei. Desigur, o nouă 
concepție impune acțiuni pentru

energiei, a pe-

de energie este

VĂ R E COM AN D ĂM • VĂ RE COMANDĂM

„CÎNTAREA ROMÂNIEI"
stăvilirea risipei, pentru perfec
ționarea tehnologiilor, pentru 
revalorificarea unor procese na
turale tradiționale, pentru res
tructurarea unor activități la ni
velul economiei naționale, al ra
murilor industriale, al întreprin
derilor. Totodată, insă, este ne
voie ca fiecare cetățean al țării, 
fiecare tinăr sâ participe activ 
la această mare acțiune menită 
să asigure utilizarea rațională a 
resurselor energetice, a petro
lului.

Regretatul • savant Grigore 
Moisil îi spunea, in glumă, unui 
ziarist, căruia ii acordase un in
terviu, câ îl necăjesc mașinile 
vecinilor, pentru că poluează at
mosfera. Dar mașina dumnea
voastră, l-a întrebat ziaristul, 
nu poluează ? Nu. a răspuns sa
vantul ; a mea este una singu
ră, iar ale lor sînt mai multe. 
Gluma are un tflc care ar fi bine 
să dea de gîndit fiecăruia dintre 
noi. Cine, acasă, seara, este 
tentat să facă „baie de lumini", 
să nu considere că sursa lui 
de c»rent electric este una sin-* 
gura și că numai vecinii contri
buie la creșterea consumului, 
pentru că ei sînt mulți... Cine, la 
locul de muncă, obișnuiește să 
lase strungul să meargă in gol, 
să nu spere că la o singură ma
șină risipa de energie nici nu se 
cunoaște... Cine, la volanul au
toturismului șâu, aleargă fără 
rost, „înghițind" kilometri după 
kilometri, ar trebui să știe că el 
este unul singur, dar unul din
tre cei mulți, și că ceea ce con- 
iumă el in plus se adună la ceea 
ce consumă ceilalți în plus...

Buna gospodărire trebuie să 
fie învățată in familie, la școa
lă, in organizația U.T.C., la lo
cul de muncă. Tinerii, chemați 
de partid să fie in primele rin- 
duri ale luptei dintre nou și 
vechi, trebuie s-o învețe mai 
Intii ei înșiși, iar apoi să acțio
neze pentru a o promova, pen
tru a o aplica in mod exemplar.

START ÎN FAZA FINALA
Începind de ieri, Bucureștiul 

găzduiește de-a lungul a două 
sâptămîni, spectacolele teatrelor 
dramatice selecționate pentru 
faza finală a Festivalului na
țional ..Cintarea României". Ast
fel, in fața unui prestigios ju
riu și. bineînțeles, a iubitorilor 
de teatru, vor interpreta piese 
din dramaturgia noastră națio* 
nală 18 colective actoricești. 
După ce ieri. Teatrul munici
pal Ploiești și teatrul Valea 
jiului din Petroșani au prezen
tat A Ill-a țeapă de Marin So- 
rescu și. respectiv. Petru Rareș 
de Heria Lovinescu, astăzi va 
putea fi vizionat spectacolul 
Teatrului maghiar de stat din 
Sfintu Gheorghe. cu Noaptea 
pe asfalt de Theădor Mânescu 
(in sala din Schitu MăgUreanu 
a teatrului Bulandra. ora 19,30). 
Pentru zilele următoare, reco
mandăm cititorilor noștri, prin
tre altele, spectacolul cu Vasile 
Lucaciu de Dan Tărchil*, al 
Teatrului dramatic Baia Mare și 
Mihai Viteazul de Eugen Mân
drie și Paul Findrihan, al Tea
trului tineretului din Piatra 
Neamț (marți și, respectiv, 
miercuri, tot la teatrul Bu
landra), Seară de taină de I* D.

dinSirbu, al Teatrului Național 
Craiova (vineri, la teatrul Bu
landra), iar pentru sîmbâtă, A 
cincea lebădă de Paul Everac 
(în sala Majestic a teatrului 
Giulești). Pentru duminica vii
toare este programată reprezen
tația cu Casa bătrină de Csiki 
LaszlO, a Teatrului maghiar de 
stat din Cluj (în sala Teatrului 
de Comedie).

De asemenea, săptămîna aceas
ta intră în competiția finală a 
marelui festival al muncii și 
creației și recitalurile și piesele 
scurte interpretate de actori pro
fesioniști. Iubitorilor de poezie 
le recomandăm, astfel, recitalul 
lui Matray Laszlo, actor la Tea
trul maghiar de stat din Timi
șoara, intitulat Cinstit vorbind, 
care va avea loc în sala de la 
Grădina Icoanei a teatrului Bu
landra, miîne, ora 18; pe cel al 
actorului Ion Lucian, care se in
titulează Opus unu... singur (la 
Teatrul de Comedie, miercuri, 
ora 19,30), pe cel al actriței II- 
dikd Jarcsek Zamfircscu. de la 
Teatrul german de stat din Ti
mișoara, cu Balade populare (la 
Casa de cultură Fr. Schiller, 
joi, ora 17).

talogulUi expoziției criticul de 
artă Marin Mihalache, au trans
format sala de expoziție într-o 
adevărată grădină. Pictura lui 
Ghiațâ-Colibași constituie o ade
vărată îneîntare pentru vizita
tor, caracterizîndu-se printr-o 
bogată varietate cromatică, un 
lirism izvorît dintr-o sensibili
tate care conferă compozițiilor 
sale o naturalețe și o delicatețe 
cu totul aparte. Optimismul, 
dragostea de viață se desprind 
din redarea cu o deosebită mă
iestrie artistică a minunatei na-

turi românești prezentă prin pei
saje și flori. Văzînd bogăția 
acestor flori, gîndul ne poartă 
la marele Luchian, cel care a 
iubit atît de mult florile și le-a 
imortalizat cu atîta măiestrie. 
Nu rămîne decît să ne înclinăm 
în fața talentului acestui Luchian 
al zilelor noastre care la o vîr- 
stă cînd alții au pus pensula 
deoparte si se gîndesc la orga
nizarea unor retrospective, ne 
prezintă lucrări recent create, 
tot mai frumoase.
NICOLAE N. RADULESCU

Tudor Ștcfănescu

M. I.

• PLASTICĂ
EXPOZIȚIA dumitru

CHIATACOIIFA$I
Tn sala de expoziții ■ Biblio

tecii centrale universitare «-a 
deschis expoziția maestrului 
Dumitru Ghiață-Colibași. artist 
care se află în plină activitate 
creatoare constituind un viu 
exemplu de felul în care mun
ca și preocupările artistice te 
mențin mereu tînăr în ciuda 
trecerii anilor. De la prima sa 
expoziție s-a scurt o jumătate 
de secol și de atunci acest veș-

nic tînăr poet liric este prezent 
la toate manifestările colective 
organizate pe tărim artistic în 
țara, avînd, de asemenea, și nu
meroase expoziții personale.

Ca și la ultima expoziție or
ganizată anul trecut la galeria 
..Gălateea" din Capitală, Dumi
tru Ghiață*Coliba$i prezintă 
portrete, naturi statice, peisaje 
și flori, o mulțime de flori care, 
după cum arăta în prefața că-

„ORAȘUL CU
O nouă carte despre capitala 

țării, despre istoria și prezen
tul ei a publicat de curînd Tu
dor Ștefănescu la Editura Ion 
Creangă. Este vorba despre O- 
rașui cu amintiri, lucrare ce se 
remarcă în primul rînd prin 
caracterul informativ. Cele 30 
de texte, cite numără sumarul, 
vehiculează nu atît noutăți — 
majoritatea faptelor povestite 
fiind destul de cunoscute —, cit 
un mod cald, apropiat și ac
cesibil de a prezentă lucrurile, 
de a le înfășură într*o aură de 
poezie.

Locuri binecunoscute 
Bucureștilor de altădată, 
nalități proeminente ale 
riei și culturii românești 
rindă prin fața ochilor 
incitîndu-ne gîndul și 
provocînd curiozitatea și 
citind puterea de a înțelege și 
compara ....................................
tori. De 
originii 
mintirea 
coveanu, 
bucureștenilor de acum 
trei sute de ani la ravagiile pe 
care le făcea Dîmbovița, atunci 
cînd își ieșea din matcă, prin 
cartierele riverane, de la des
crierea unor monumente la a- 
ceea a unor fapte diverse, de 
la rememorarea unor evenimen
te de răsunet la înfățișarea pi
torească a unor „locande" de 
altădată — totul respiră aerul

AMINTIRI"

• ••••••••••••

PULSUL NEÎNTRERUPT AL CAMPANIEI
(Urmare din pag. I)

nu sint totuși zile prea bune. O 
știu in primul rind aici, în su
dul județului, oamenii hidrolo
gului Oliviu Chindea. „Lucrăm 
în regim de foc continuu, ne 
spune. Practic nu există zi în 
care să întrerupem ploiie arti
ficiale. Noapte de noapte, zi de 
zi, cineva supraveghează felul 
In care funcționează sistemul 
nostru de irigații. Și, dincolo 
de cele spuse pină acum, reți
neți că avem destule terenuri în 
pantă și dirijăm apa și în- 
tr-acolo". Opt unități agricole 
beneficiază de apa adusă de 
acești 27 de oameni care asi
gură ploaia artificială, 24 de ore 
din 24. Există toate indiciile că 
aceste unități nu vor cunoaște 
In această vară seceta, cri pu
țin pe suprafața de 4 327 hec
tare amehajată pentru irigații. 
Notăm aceste date în momen
tul cînd Eugen îlia apare cu 
probele de «ol. In acurt timp 
beneficiarii vor afla gradul de 
umiditate al pănfiîntului și, în 
funcție de el, se pot regla de
bitele de apă. Uneori însă, așa 
cum s-a întîmplat în ziua do
cumentării noastre, mecanicii 
au unele surprize nedorite, dar 
eliminate rapid. Doar într-o oră 
o motopompă defectă poate 
fi pusă la punct. Așa s*a în- 
tîmpiat la stația de punere sub 
presiune numărul 1, care de
servește I.A.S. „Mihai Viteă- 
zu". Echipa formată din Ale
xandru Man, Ioan Pop, loan Su-

ciu, Domenic 
vu. In frunte 
dea. după o 
susținute a 
apei spre viitoarele holde de la 
I.A.S. „Mihai Viteazu". Dar sur
prize de aceat gen se întîmplă 
rar. De âceea a fost posibil să 
fie udate pină acum in sistemul 
de irigații terasa II Arieș a- 
proape 1 200 hectare. Vasile Ol- 
teanu, Iosif Sas. Ștefan Cucea, 
veghează din nou la buna func
ționare â stațiilor de punere sub 
presiune. Apa circulă normal 
pe cei 17 kilometri liniari de 
canale. Iar dac* în toamnă ro
dul pămîntului va fi mai bogat, 
va fi cu siguranță și 
băieților hidrologului 
Chindea.

Fiilof. Cornel Sa- 
cu Oliviu Chin- 

oră de eforturi 
redeschis drum

meritul 
Oliviu

_____  _____ COMBL 
PREOATITE PENTRU RE

COLTAT

NEINTIRZIAT, TOATE 
NILE

v&zut la fața locului fe- 
care mecanicii și meca- 

* * ‘ „Mihai

HILM
FASCINAȚIA ANALIZEI

ale 
perso- 

isto- 
se pe- 
noștri 

fantezia, 
soli*

a fiecăruia dintre citi* 
la prezumțiile în jurul 
numelui orașului la a- 
luminoasă a lui Brân- 

de la obiceiurile 
două*

legendei, parfumul inconfun- 
dabil al acesteia, creînd, în ace
lași timp, imaginea complexă a 
unui oraș în care istoria poate 
fi întîlnită aproape la fiecare 
pas. Un loc aparte în structura 
cărții il ocupă articolul Contem
porani cu Eminescu, relatare 
dramatică și emoționantă des
pre ultimele zile ale marelui 
poet. Autorul a avut prilejul de 
a sta de vorbă cu Dumitrache 
Cosmănescu, frizerul lui Emi
nescu, cel care „cu două zile 
înainte ca marele luceafăr să-și 
stingă pîlpîirea, cu briciul și 
foarfecă sa a îndreptat neorîn- 
duiala de pe obrajii chinuiți de 
boală ai marelui nostru poet".

Iubitor sincer și pasionat al 
Bucureștilor, plin de rîvnă în 
a aduce la lumină detalii, ori- 
cît de neînsemnate ar părea la 
prima vedere, despre istoria 
lor — autorul însuși mărturi- 
sindu-ne că „a stat de vorbă cu 
bâtrîni care mai păstrează în 
mintea lor, ca în niște ceasloa
ve, tot ce au auzit de la moșii 
și strămoșii lor, despre locuri 
și case care au devenit astăzi 
amintiri" — Tudor Ștefănescu 
oferă prin această carte o lec* 
tură agreabilă și instructivă nu 
numai micilor cititori, cărora li 
se adresează cu precădere, ci 
tuturor celor dornici de a cu
noaște trecutul Capitalei.

CORNELIU OSTAHIE

Sub titlul O DRAMA LA VI- 
NĂTOARE (producție a studiou
rilor „Mosfilm" din U.R.S.S.) 
realizatorul filmului de succes 
Șatra propune spectatorului o 
ecranizare foarte personală a 
nuvelei cehoviene „Un acci
dent de vinătoare". Intr-un cli
mat al iluziilor pierdute, un 
conte duce o viață boemă, în
conjurat de prieteni de petre
cere și nelipsiții țigani lăutari. 
In castelul lui, „cuib de nobili 
scăpătați", se consumă drama ti
nerei Olga (interpretă actrița 
debutantă Galina Beliaeva). Ne
știutoare, o adevărată „floare 
sălbatică", eroina („fata în roșu" 
cum o numește în nuvelă 
hov) va sfirși tragic, ucisă 
o lume care a ademenit-o 
strălucirea ei superficială, 
destin nedrept, generat de o 
re socială caracteristică Rusiei 
secolului XIX : sărăcia și îna
poierea oamenilor simpli. Re
gizorul și scenaristul Emil Lo- 
teanu își încarcă filmul cu 
toată fascinația poemului con
fruntării dintre stări contradic
torii, cu pasiunea care domină 
personajele nostalgice, cu struc
turi ambigui, găsind in același 
tâmp punctele cheie din meca
nismul unei epoci care începea 
să apună. Un film impresio
nant, neobișnuit, cu o certă am
prentă a personalității creatoru
lui. cu o imagine pitorească 
(semnează operatorul Anatoli P 
Petritki, cu o regie eficace șl o

interpretare foarte convingătoa
re (Oleg Iankovski, Kirill La
vrov, Leonid Markov, Svetlana 
Toma, Grigore Grigoriu).

Ce
de 
cu 
Un 

sta-

Orice film polițist cuprinde un 
amestec de una sau mai multe 
morți, mobiluri, reprezentanți ai 
ordinii publice, suȘpecți, vinovați 
și la nivelul regiei nelipsitele 
împușcături, răfuieli, cascadorii 
și mici povești amoroase.

Filmul regizorului Rene Cle
ment. „UN TRECĂTOR ÎN 
PLOAIE", coproducție franco- 
italiană, nu face excepție de 
la regulă, folosind toate proce
deele enunțate mai sus, in plus 
aducînd în prim-plan dificila 
relație anchetat-anchetator. Iar 
cînd cuplul îl formează Marlene 
Jobert și Charles Bronson, re
zultatul este un film polițist 
complex, de analiză psihologică 
care reține atenția în primul 
rind prin personajele și inter
preta lor și apoi prin subiect.

In rolul provincialei cu suflet 
de adolescentă, maturizată brusc 
de drama trăită, se instalează de 
minune Marlăne Jobert cu făp
tura ei subțirică și pistruiată. 
Flegmatic, neliniștitor de simpa
tic Charles Bronson face îm
preună cu ea unul din cuplurih 
cinematografice cele mai insolit 
5i din această cauză cele mai 
atrăgătoare. Muzică lui Francis 
Lai este discretă, de bun gust.

ILEANA DANALACHE

Cadru din filmul „Un trecător în ploaie'

Am 
iul în 
niMtorii da la S.M.A.
Viteazu" pregătesc campania de 
seceriș. Douăzeci și nouă de 
combine pot intra chiar de pe 
acum în lanuri. Alte șase «ini 
gata de lucru cu deosebirea că 
mai trebuie să li se aplice un 
strat de vopsea. Ultimele cinci 
sint și ele în stadii avansate de 
lucru. Așadar, termenul de 5 
iunie poate fi respectat. Res
pectat cu o strîngere de inimă 
chiar din partea celor care pre
gătesc intrarea în lan a mași-

nilor. Mai explicit, Nicolae 
Kontes, controlor de călitate ne 
pune in fața unor lipsuri pri
vind aprovizionarea cu piese de 
schimb. ^,De mai mulți ani dă 
zile, recondiționăm zeci de piese 
cum ar fi : casa sitelor, axul 
bătător, carcasă cutie viteză, și 
multe altele. în fedul acesta nu-i 
aglomerăm cu prea multe co
menzi pe cei de la baza de 
aprovizionare. Dar oricîte piese 
am recondiționa, există repere 
pe care nu le putem procura 
decit din baza de aprovizionare. 
La ora actuală avem urgentă 
nevoie de piese ca : pompă de 
apă, axe planetare cu man- 
$Oant de cuplare, roată melcată 
de la caseta de direcție, apara
tură de sondare, transmitere și 
avertizare a combinei C 12". 
Chiar și fără aceste accesorii, 
combinele vor fi dirijate spre 
lanuri. Dar, desigur in condiții 
mai grele, cu riscul defectării 
lor In cîmp. Mecanicii maistru
lui Mărginean fac tot posibilul 
sâ elimine aceste riscuri. Oa
meni de înaltă clasă profesio
nală câ : Ioan Torda. Traian 
Hațegan, Gheorghe Szabo, Ema- 
noilft Chețan, IOan Mureșan, 
Ștefan Cosma, Mihai Tur dean, 
vor să scoată de pe banda de 
lucru combinele la termenul 
prevăzut. O doresc ei. o cet 
cîmpurile din ținutul Clujului 
ca și din Cîmpia Dunării spre 
©are se vot îndrepta, peste pu
țin timp, pentru întrajutorare, 
numeroși mecanizatori din a- 
etâată parte a țării.
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(Urmare din pag. I) 
drăzneață. conduce una 
cele mai mari organizații 
județul Neamț, cea de
Combinatul de fibre sinteti
ce Săvinești. Peste 8 000 de 
uteciști (1 200 elevi) în cea 
mai mare parte fete, se re
comandă pe meridianele lu
mii și în intreaga țară prin 
produsele pc care le 

prin
reaii- 
faptezează. Vorbesc 

despre cinste și devotament, 
despre pasiunea cu 
exercită meseria.

Din Săvinești a fost 
semnatul întrecerii cu 
unitățile din industria 
mica. O întrecere cu 
dar mai ales cu tine însuți, 
spune Mariana, o perma
nentă confruntare cu valo
rile morale, întrecerea fiind, 
in primul rînd, expresia unei 
conștiințe înaintate ! Notez 
în carnetul de reporter pa
rametrii Ia care se situează 
anul acesta întrecerea ; • 
fiecare al treilea locuitor al 
țării s-ar putea îmbrăca cu 
o bluză realizată din fibrele 
de melană obținute supli
mentar in primele patru luni 
ale anului • colectivul de 
oameni ai muncii a înscris 
între depășirile de plan : 36 
tone fibre relon, 90 tone fir 
covor, 90 tone caprolactamă, 
1 500 t îngrășăminte cu azot, 
etc, succese Ia care tinerii 
au contribuit din plin.

Inițiative eu puternic ca
racter patriotic au fost ge
neralizate în întregul combi
nat î „Fiecare utilaj folosit 
la maxima capacitate", „Să

care-și

dat 
toate 
chl- 
alții,

lucrăm o zi pe trimestru cu 
materii prime economisite", 
săptămîna, luna record în 
producție, „Săptămîna re
cord în colectarea deșeurilor 
și ambalajelor", zile, săptă- 
mini și decade ale muncii 
patriotice... Toate în îdeea 
cerșterii contribuției tineri
lor la realizarea exemplară 
a indicatorilor de plan, a 
angajamentelor asumate de 
Colectiv în întrecerea socia
listă.

Săvinești! mai înseamnă o

Am întrebat-o pe 
Luca, subinginer, pe 
sută de metri" cum 
să spună, pentru că 
gătește lucrarea 
mă, ce-i frumos în meseria 
sa. „Totul — mi-a răspuns, 
fără să-și caute cuvintele. 
La început am lucrat în la
boratorul chimic, apoi în in
stalații, unde sînt și acum. 
Am urmat subingineria la 
seral. Chimia — ramura 
viitorului, are o frumusețe 
aparte. Mă bucur cînd reu-

de

Maria 
„ultima 
ii place 
își pre- 

diplo-

CHIAR IMPOSIBILUL
ESTE POSIBIL

puternică școală in care se 
pregătesc cadrele pentru 
noile platforme chimice, de 
la Roman și Vaslui, Cîm- 
pulung Muscel și Botoșani, 
de la Corabia. Mii de tineri 
învață aici să fie buni me
seriași și gospodari, își însu
șesc disciplina muncitoreas
că, spiritul organizatoric. Am 
ales din cei 8 000 de uteciști 
pe Mariana Toma investită 
cu mandatul de cinste de a 
conduce „destinele" organi
zației. Fata în vorbirea că
reia nu există expresia „Nu 
se poate", care găsește pu
terea de a merge înainte, nu 
pe căi bătătorite, ci prin și 
cu contribuția tuturor tine
rilor.

șese să-mi îndeplinesc pla
nurile. E frumos cînd utila
jul funcționează la parame
trii proiectați. E frumos cînd 
te înțelegi cu oamenii". E 
frumoasă, adăugăm noi, și 
tema lucrării de diplomă 
despre o nouă instalație de 
filare fir poliamid covor.

Operator chimist, 24 de 
ani, Constantin Bălțătescu, 
secretar adjunct al organiza
ției U.T.C. de la oxiacetile- 
nă, schimbul A. Unui din cei 
30 de tineri care conduc și 
răspund de instalația tetra- 
cloretan din cadrul 
de monomer. Gradul 
conștiință se măsoară 
ca în tot combinatul, 
ceea ce se obține.

fabricii 
de 

aici, 
prin 

Produse

în plus, calitate 95 la sută, 
comportare ireproșabilă. în 
timpul liber, alături de tine
rii municipiului, la înfrumu
sețarea locurilor natale, în 
plantația intensivă, la cine
ma, în excursie sau pe te
renul de sport.

Două foarte bune priete
ne. deopotrivă interesate in 
ceea ce numesc „drumul 
nostru spre viitor". Elena 
Catanâ din atelierul texturat 
al secției textil I—III lucrea
ză cînd este cazul la 2 ma
șini, este seralistă în anul 
III, îi place dansul, dar mai 
presus de toate „trebuie să 
onorăm firma întreprinderii 
cu produse de cea mai 
bună calitate". Aneta Fili- 
poaia, prelucrătoare fire, în 
secția textil 4 (organizația 
U.T.C. ocupă locul II în în
trecerea pe combinat) lucrea
ză de 5 ani și este elevă în 
anul V la Liceul Petru Ra- 
rcș. „Nimic nu se face fără 
eforturi", spune adesea nu 
pentru a se plînge. Iar efor
turile sale înseamnă muncă 
fără preget, acțiuni în cămi
nul de nefamiliste unde 
cuiește, tact pedagogic 
îndrumarea elevelor care 
califică.

Săvinești, un combinat 
nume și renume. Cu ___
harnice, capabile să facă din 
imposibil cel mai firesc po
sibil. Să ne gîndim și la ele 
atunci cînd sîntem în ma
gazine. Știați că filamentul 
de melană este de 3—4 ori 
mai subțire decît firul de 
păr ?

lo
in 
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cu 
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( a doua generație a )

A doua punte de beton peste Dunăre» 
între două țări prietene, România și Iu
goslavia, este pe cale de a se naște. Și 
faptul că acest al doilea arc de lumină 
își are nucleul in primul, și faptul că șta
feta muncii o poartă in buna măsură a- 
ceiași oameni, și faptul că acestor oameni 
li- se adaugă acum noi eșaloane de tineri 
constructori, iată semnele de bun augur 
ale unei tradiții

Pe Ostrovul Mare, insula sub care va 
fi amplasată centrala românească, ecluza 
șt o bună parte din baraj, orașul construc
torilor numără acum aproape două mii de 
oameni — hidrotehnicieni, topometriști, 
mecanici, șoferi, dulgheri, specialiști in 
drumuri și poduri, maiștri, tehnicieni, ti
neri veniți la calificare. Pentru cei mai 
mulți dintre ei drumul spre lumea șantie
relor e demult deschis. Experiențele Bicaz, 
Argeș, Someș, Porțile de Fier I, Sebeș sau 
Rîul Mare sint trepte care autentifică a- 
cest drum lung, grav, omenesc. Pentru 
ceilalți, autori in premieră ai unor ase
menea citadele de lumină, drumul începe 
de pe un pod de pontoane, de pe un dig 
proaspăt, incă neinierbat, cu privirea plină 
de reflexele unui fluviu care nu peste 
mult timp va mișca rotoarele marilor 
hidroagregate.

Opțiuni confirmate de-a lungul anilor 
și opțiuni care trec acum prin prima lor 
probă de foc. Din această împletire, spec
taculoasă și fericită împletire, se naște 
șantierul, colectivitatea specifică a celor 
ce scapără lumină. Acum, aici, in insula 
Ostrovului Mare drumurile oamenilor se 
intersectează, se unesc, se revarsă intr-un 
fluviu deja al luminii. Asemenea Dunării, 
ca măreție, asemenea oamenilor, ca fru
musețe.

INSULA, LA FAȚA LOCULUI
Podul de pontoane, cel spart de sloiuri 

astă iarnă, intr-o noapte cu viscol, e bătut 
din nou de roțile automobilelor. Un cor
don ombilical, fără de care viața insulei 
s-ar fi continuat cu mari eforturi, se a- 
daugă acum unei alte artere vitale inau
gurate cu două luni in urmă — digul de 
piatră și balast care foarfecă brațul Go
goșii. Intre aceste două drumuri — de 
metal și de piatră pe un front de cițiva 
kilometri se desfășoară marele spectacol 
al muncii.

Motoarele torc abia auzit. Văzute prin 
perdeaua ploii, excavatoarele și buldo
zerele, rabele și belazurile par o impre
sionantă grupare de mastodonți minați 
intr-o savană bine defrișată. Hrana lor 
— pămintul umed al*insulei. Astfel, cen
timetru cu centimetru, cupă după cupă 
se merge pină la temelia viitoarei cen
trale, pină la stratul marnos, suportul 
viitoarelor construcții de beton. Pină aici, 
au cuvîntul buldozeriștii și excavatoriștii, 
ba chiar și șoferii de pe dacuri și be- 
lazuri, oameni despre care se spune că 
fac temelia unui nou oraș. Da, tot pămân
tul de deasupra marnelor e transportat la 
cîțiva kilometri, tasat de compresoare, ni
velat, străpuns apoi de lopețile construc
torilor de temelii. Peste ele vin și se a- 
șază cărămizile, betonul, lemnul, balcoa
nele, scările și acoperișurile unui nou oraș 
pentru șapte-opt mii de suflete și pen
tru alți 200—300 de oameni, viitorii pro
ducători de energie.

Ostrovul Mare, la fața locului. După un 
an de la prima noastră incursiune in acest 
cotidian extrem de dinamic, alte geome
trii se destăinuie ochilor, alte destine 
umane vin și se revarsă in acest uriaș 
creuzet al devenirilor. Cunoașterea lor 
nu se poate sustrage noilor drumuri tra
sate între timp spre orașul constructori
lor, mai mare acum, spre locurile unde 
lucrează in două schimburi a cite zece 
oțe. cei 1 800 de oameni veniți din aproape 
toate județele țării. Veterani și pionieri, 
^feterani cu cinci-zece șantiere la activ, 
pionieri, așa cum sint cei patruzeci de ti
neri de la parterul pavilionului 11, băieții 
lui Doru Neamțu, comandantul viitorului 
fantier al tineretului.

Insula, la fața locului. în termeni de 
specialitate, in termeni trecuți in mereu 
răsfoitul grafic al lucrărilor, la această 
insulă fragmentată de drumuri tehnolo
gice, săpată la temelia ei geologică, lipită 
de buza Dunării prin cele două cordoane 
ombilicale, extinsă prin miile de tone de 
balast și centuri de beton revărsate din 
bene și bascule alături de ea, insula 
Ostrovului Mare înseamnă :

• suportul a zeci de pavilioane, a unei 
cantine moderne, a unui dispensar, a unei 
școli, local pentru poștă, un club — toate 
înălțate in decursul unui singur an ;

6 o ridicare a albiei Dunării la lumina 
zilei, la lumina nopților fără odihnă, 
alipirea la Insulă a insulei din spatele 
batardoului;

P temelie pentru orașul energeticieni- 
lor de miine ;

+ pămînt crestat de instalațiile Kelly 
pentru uriașe ecrane de beton puse in fața 
firelor de apă rupte din pirtia Dunării;

P scop și mijloc de desăvîrșire a unei 
conștiințe colective, adunată intr-o albie 
ce se lărgește pe zi ce trece.

Pionierii devin veterani; veteranii fă-

mîn„ veterani. Există. așadar, o limită, un 
prag in calea devenirii ? Cuvintele par a 
sta in urma faptelor. Nu există încă scală 
gradată de măsurare a acestui proces 
complex, unic, fantastic de revoluționare 
a conștiinței, un ..catalog* al stărilor su
fletești parcurse in decursul unui an. al 
unei vieți de constructor. Nu mai au, deci, 
cu ce opera sociologii, psihologii, demo
grafii, ziariștii ? Da, cuvintele rămin in 
umbra faptelor. Mai ales acolo, in acele 
locuri fierbinți, unde sentimentele oame
nilor iradiază temperaturi nebănuit de 
înalte, stări de spirit unice, experiențe 
irepetabile. Și, asta deși, se știe, orice ex
periență se regăsește intr-o alta, anteri
oară. Așa s-a intimplat, așa se întimplâ 
in mintea ți conștiința tuturor celor 1 800 
de oameni care, oricit de buni povestitori 
ar fi, faptele lor sint totuși simbure-.e 
de căldură și lumină din care se înfruptă 
cuvintele lor. Faptele, și numai faptele. 
In simplitatea lor, atit de nobilă, ele sint 
suportul tuturor lucrurilor gindite, rostite, 
imaginate. Faptele...

„Am trecut printr-o iarnă grea. Călcam 
cu șenilele buldozerelor peste pămintul 
înghețat, îl mai inmuiam un pic, apoi 
veneau băieții cu lopețile să sape temelii 
pentru pavilioane".

Un fapt simplu, grav, firesc. Dar Petre 
Mike, secretarul de partid al grupului de 
șantiere din Ostrovul Mare, cindva pri
mul comandant al Șantierului tineretului 
de la Porțile de Fier 1, ține să mai re
ținem :

„O lună și jumătate a durat închiderea 
brațului Gogoșu. Cuburi de beton grele 
de două tone le lua apa de parcă ai lua 
un fruct de soc. Dar asta n-ar fi fost 
nimic pe lingă ceea ce am trăit, pe lingă 
ceea ce am simțit in ultimele două zile 
și două nopți. N-am văzut om normal ; 
tot cu ochii umflați de nesomn, cu buzele 
crăpate de vânt, cu palmele numai bătă
turi, alergau oamenii — buldozeriști, șo
feri. stagiari cu știință multă și fapte 
puține pină atunci pină la închiderea 
completă a brațului Gogoșu".

Acum, la fața locului văzută, trăită, 
simțită, Insuia pare a pluti intr-o mare 
a liniștii. Marile emoții trebuie că au tre
cut — s-ar putea spune. Scamele plopilor 
cad în incinta batardoului, peste orașul 
dinamic și apoi, repede, nesesizabil aproa
pe, intră și se sting in fluidul betoanelor, 
in pămintul scărmănat de buldozere, sub 
ghetele mateloților care bat zi și noapte 
pirtia Dunării.

Insula, la fața locului e o redută, cea 
mai pașnică fortificație cu putință, cu 
porți deschise, cu ziduri de ceață matinală 
în spatele cărora motoarele torc liniștit 
firul neîntrerupt și incandescent al lumi
nii, iar oamenii, oamenii, eroii atitor 
aventuri, înnoadă acest fir cu firul pro
priei lor vieți. O elaborare discretă și 
epocală sinonimă cu miliardele de fire de 
mătase țesute în penumbra frunzelor de 
dud. -Și poate mai mult decît atit. Cu 
siguranță, mai mult.

TRANZITUL ESENȚIAL
Lotul batardou, într-o zi ploioasă, cu 

valuri asmuțite de un vint tăios. Peleri
nele albastre, impenetrabile au, totuși, un 
dezavantaj : udățpe dinăuntru. Se transpi
ră mult, se vorbește puțin în zona batar
doului. Patruzeci de buldozeriști și exca

vatoriști și peste o sută de șoferi trag din 
răsputeri minați de o idee : In cel mult 
zece zile batardoul trebuie închis.

„Vedeți și dumneavoastră — zice ingi
nerul Ion Trandafir, șeful lotului — nu 
e timp de tras targa pe uscat. Nu ne ajung 
oamenii, nu avem toate utilajele solici
tate, așa că tot noi. ăștia care sintem, tre
buie să facem totul. Absolut totul*.

Cine sint acești NOI ?
„A plouat aseară cum n-a mai plouat 

de mult — reținem de la excavatoristul 
Constantin Vieru. Un drum de acces a 
devenit tn cîteva ore șanț de scurgere 
adie de un metru și ceva. Am deplasat 
utilajul pină acolo și, timp de zece ore, 
am deschis drum mașinilor*.

Un drum din atitea altele. Fizice și me
tafizice, concrete șt morale, palpabile și 
spirituale. Unul din miile de drumuri des
chise intr-o noapte de tinărul Vieru, fiu 
de țăran din Neamț, mânuitorul unui ex
cavator UNEX. utilaj de mare complexi
tate in cupa căruia ar încăpea o bună parte 
din apa pămintului și viața unui iaz mol

dovenesc. Aici insă, în' insulă, pămintul 
trebuie dat de o parte, iar în locul lui așe
zate in straturi masive de beton și piatră 
zidurile unei noi citadele a luminii. De 
unul singur, Vieru n-ar fi în stare să 
miște din loc cornișa de pămînt din spa
tele batardoului. Il ajută de cîteva zile 
încoace Ion Bojneag. țăran și el, mehe- 
dințean din Gemenele, om al locului, și 
totuși om al marilor călătorii in care un 
prim popas, esențial, este această aplecare 
spre rădăcinile luminii pe care le desco
peră (le descoperim cu toții) în pîntecul 
Dunării Mari, in sudoarea născută acum 
din cele o mie opt sute de visuri așezate 
asemenea unor cărămizi refractare în că
mașa unui cuptor de zămislit certitudini 
fierbinți.

„Il cunosc pe Vieru Constantin — în
cepe tinărul din Gemeni. Știu că a lu
crat pe Șiret, apo# in Buzău, pe Siriu, e 
unul dintre cei mai buni excavatoriști din 
țară. încep să învăț meserie alături de eL 
Credeți că-l voi ajunge ? Eu cred că da. 
Poate nu aici, la Porțile de Fier II, poate 
la Turnu sau la Cernavodă, pe viitorul 
șantier, dar momentul de acum este esen
țial pentru mine. Am optat pentru această 
meserie și nu mă las pină nu ajung prin
tre cei mai buni excavatoriști din țară*.

Fiecare șantier e un nod gordian și nu 
o șansă de genul loz in plic, e o treaptă, 
un prag care trebuie urcat, e un prag care 
trebuie dat de o parte, e o luptă a inteli
genței și simțirii, e un urcuș care nu pro
mite mai mult, nimic altceva decit piscul 
Adică, esențialul.

Acest drum, aspru și spectaculos îl 
punctează însă faptele. Lucrarea zilnică c 
brațelor și gindului. Un astfel de drum 
îl străbate acum și viitorul excavator, rt 
Ion Bojneag. Așa cum pe același drum, 
mereu urcător, merg in aceste zile, in c- 
cești ani, și tinerii buldozeriști Lîviu Ro
man și Ion Bufu, sau veghetorii proaspă
tului batardou Constantin Boiangiu, Nico
lae Mindreci și Ion Berceanu.

Pentru toți, nicidecum eroi de o zi. de 
o săptăminâ. sau de o lună există tot-jâ 
un tranzit esențial, un purgatoriu al sim
țirilor, al atitudinilor șt, bineînțeles, ui ap
titudinilor, care, de această dată, se chea
mă Porțile de Fier II, sau Ostrovul Xsre, 
sau locul unde, fără derogări formele, pio
nierii devin veterani.

BATARDOUL - STAREA
DE ÎMPLINIRE A UNUI VIS 

NĂSCUT PE OLT
Un om. un bărbat tinâr. un soț, un tată 

tinâr a trecut prin acest tranzit esențial. 
O „baie* de sentimente, de ginduri de 
neuitat. Șantierul — spune — i-a intrat tn 
singe. A trecut prin șantierele Bacăului, 
pnn cele ale Oltului, apoi s-a oprit aici, 
in locul cel mai greu, in lotul batardou. 
Valurile vin și bat in rocile dure aduse 
din munt». plouă cenușiu, digul se zgu
duie riscind să se fisureze sub loviturile 
sacadate ale sonetelor In creasta palplan- 
șelor. dar tinărul macaragiu Petru Radu 
e decis să rămină aici, pe această fragilă 
linie de pămint și piatră măturată de pică
turile Dunării, de vinturile care se scurg 
asemenea buștenilor prin scocurile de 
munte.

„Am luat cu mine și soția, spune. E aju
torul meu pe acest vibroinfingător perfec
ționat. M-a urmat și pe Olt, la Rimrâczi 
Vilcea șt la Slatina, acolo unde visam sâ 
închid cindva albia Dunării intr-un bria 
de pămint și piatră. Era, pe atunci, visul 
unui copil poate, al unui adolescent încă 
neidentificat cu un drum esențial, dar un 
vis care, iată, zi cu zi. noapte de noapte, 
a început să prindă contur material. Șt, 
mai mult decit atit. a devenit, de cîteva 
luni incoace, un rts comun.

„I-am spus Eleonorez că aș dori să mer
gem la Porțile de Fier II. Ea e tot de aici, 
din Ilovăț. și vă dați seama că locul de 
baștină e ca mierea. .4-r venit și am cerut 
să-mi fie de ajutor, ajutor de macaragiu. 
Ea insă a mers mai departe, s-a înscris 
la un curs de calificare de m-zearagii. Vom 
fi deci in scurt timp colegi de profesie, 
de răspundere. Ce poate fi mai frumos 
cind copiii noștri ne vor redec intr-o zi 
lucrind alături sau poate chiar îansindu-ne 
intr-o competiție profesională — care e 
mai rapid, care e mai bun. care rezistă 
mai bine la șocurile sonetelor, care știe 
mai bine sâ ia in p^ept plocia și viatul 
batardourilor

O pereche, un îtwăr și o tinără s-au 
cununat cu asprimea șantierelor. I-cm 
intilr.it alături la ptrpitnd souetei de bătut 
palpianșe. i-am ntHtsut eu citera zile 
înainte de închiderea completă a betar- 
tnteriorul lui. de lucrărilor de
excavata pentru pornea "omenească a cen
tralei. Eres “nWț-jmsîx. ercu ferzczți. Trăiau 
la tensiunea firească momentele împli
nim unus ms născut, tot împreună, cm 
ani în urmâ. pe Otz. Unde vor pleca ra 
continuare ? Deocamdată e nevoie de ei 
aici. Vn an. doi. apoi, cite șanriere ss xr- 
teeptă e« brj^eZe deuciuse oameni for- 
mată, oameni tiBlți. oameni eare-și im- 
șan: crulm. orrâude ar fi ei. cnewm ar fi

CARTIERUL BRIGADIERILOR
A ÎNCEPUT CU UN PARTER

DIN B.CA.

Familia Petre și Eleonora Radu. Macaragiu și ajutor de macaragiu. Din timpul Oltului» 
din timpul Cernei visau sâ închidă un batardou pe Dunăre, latâ-i trăind starea 

unei împliniri

teri tineri și un șef de echipă ațos, uscă
țiv, dar vinjos ca o lamă de bomfaier; 
născut în Bicaz, înainte de epopeea Bica- 
zului. trăit pe Argeș și în perimetrul șan
tierelor de pe Someș. La parter stau cei 
mai tineri oameni din noua epopee Porțile 
de Fier II. Patruzeci de tineri coordonați 
de un la fel de tinăr om al șantierelor 
uteciste — Doru Neamțu. Copii incă, abia 
ieșit» din băncile școlilor mehedințene. 
Asta, la prima vedere. Buni profesioniști, 
dacă stai și le observi gesturile, felul de 
a vorbi, felul de a fi. Gheorghe Enea, de 
pildă, lăcătuș mecanic in sectorul ecluzei. 
,^Am învățat meserie in Cujmir. dar știu 
că e nevoie mai mare de mine aici — îmi 
spune. O știu și de la cei care minuiesc 
utilajele reparate de mine. Funcționează 
rrră nici un cusur". Sau Nicolae Păvălan. 
Tot din Cujmir, coleg de școala, de joacă, 
de muncă, de viață cu Gheorghe Enea. 
„Voi deveni cu siguranță un veteran al 
șantierelor. Primul examen pe drumul ce 
mi l-am ales l-am trecut, cred, cu bine. 
Si. tocmai acest examen, a început cu o 
școală. O școală pentru copiii constructo- 
rilor. Pentru mine, o clasă din marea 
școală a șantierelor".

Sau : Alexandru Cojocarii din Malovăț, 
dornic să se califice in profesia de elec
trician-constructor. Apoi, Constantin Tran- 
dafir, viitorul zidar, unul dintre primii zi
diri. promoția Porțile de Fier II. Dună 
e'. i venit, spre a întări posibilitățile de 
deschidere a șantierului tineretului de la 
Ostrovul Mare, și Gheorghe Crăciunescu 
dir Bala, timplar la C.P.L. Drobeta-Tr. 
Severin pir.â mai luna trecută, unul din 
oamenii de bază din brigada de dulgheri 
d n sectorul de organizare. Au mai venit 
și alțu. eșalonul al doilea, cum ar fi : Ion 

Gruia din Livezile și consăteanul său 
Constantin Băduică, Constantin Ochioiu 
din Girla Mare, Nicolae Baulescu din Ma
lovăț, Ion Bărbuceanu din, Sisești, Adrian 
Pirneci din Vinju Mare, și mulți alții. Ti
neri. de 17, 18 sau cel mult de 19 ani, aflați 
la întîlnirea idealului cu începutul mate
rializării lui, pe acea proră înaltă de pe 
care se. pot vedea cel mai bine depărtă
rile. Prora unor fapte fără lest, susținută 
deasupra valurilor primelor experiențe, 
navigînd solemn spre golful speranțelor 
împlinite.

Cit timp mai este pină atunci ? O lună, 
un an, un deceniu ? Poate, dar mai sigură 
decit orice numărătoare mecanicistă a 
timpului este însumarea faptelor de mun
că și viață. Luate astfel, împlinirile au 
chip de baraje, de orașe, de uzine, de sate 
scoase la lumină. Iar toate acestea nu se 
măsoară numai în ani, in luni, în zile.

Pentru că, iată, fără a scotoci prin 'bu
tadele savante, toate acestea au o teme
lie, iar această temelie — argument pen
tru ieri., certitudine pentru rhîine ~ este 
de o vîrstă cu entuziasmul tineresc, cu 
elanul revoluționar, cu acel patos incorup
tibil al veritabililor constructori. O parte 
dintre ei stau aici, la parterul pavilionu
lui doi. Vor mai veni și alții. Vor fi un 
șantier. Cel mai tinăr, cu cei mai tineri 
constructori. Nașterea celui de-al doilea 
arc de lumină al Dunării va fi. în bună 
măsură, opera lor. Ce vîrstă vor avea in 
momentul cind drumul fără de pulbere al 
Dunării va scăpăra lumină 7 Sa, nu so
cotim anii, și nici zilele. Vor avea vîrstă 
unui șantier. Apoi, din nou, începutul...

PAVEL PERFIL 
GHEORGHE CUCU

Spâlați de pulberea apei, cu palmele pline de pilitură de fier sofkrtă din pereții O pei»»re spre celălalt braț de piatră al batardoului. Mai sint treizeci de metri, mai
batardoului, sonetiștii înaintează metru cu metru prin albia fluviului. In spatele lor rsi sint douăzeci de oietri pină acolo. Și, mai e o săptăminâ pină cind băieții lui Doru

fac loc cei ce vor pune temelia viitoarei centrale Neamțu iși vor da mina fericiți

Un oraș surprins in mișcarea sa spre stabilitate. Orașul fără nume din Ostrovul Mare, 
dar cu o identitate inconfundabiiă - orașul celor ce vor scâpâra lumină din apa Dunării 

care vor scrie o nouă pagină in cartea civilizației socialiste

intilr.it


in sprijinul propagandiștilor și tinerilor care participă la invățămîntul politic U.T.C.

Etica revoluționară
• Cum se reflectă în munca și viața tinerei generații Codul principiilor și

Națiunea in lumea contemporana9 Care este concepția partidului nostru cu privire la locul și la rolul națiuni

normelor muncii și vieții comuniștilor, ale eticii și echității socialiste ? în lumea contemporană ?

Componentă fundamentală a procesului 
de făurire a societății socialiste multilate
ral dezvoltate, formarea conștiinței socialis
te, a omului nou constituie un obiectiv pri
oritar al politicii generale a partidului nos
tru de înfăptuire a idealurilor comuniste pe 
pămîntul României. După cum se știe, coor
donatele esențiale ale acestei preocupări 
permanente de modelare revoluționară a 
personalității umane își găsesc expresia teo
retică și practică în Programul ideologic al 
partidului, Codul principiilor și normelor 
muncii și vieții comuniștilor, ale eticii și e- 
chității socialiste. Elaborat în himina con
cepției revoluționare despre lume și viață 
— materialismul dialectic și istoric. Codul 
trasează liniile directoare ale eforturilor în
tregului popor, ale fiecărui cetățean al pa
triei, îndreptate spre transpunerea in acti
vitatea de zi cu zi a valorilor moral-poli- 
tice proprii omului nou.

în ceea ce îi privește pe tineri, modul în 
care munca și viața lor reflectă exigențele 
moralei comuniste derivă din conceo'ia par
tidului. a secretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. cu privire la locul și 
rolul tinerei generați in procesul edificării 
orinduirii socialiste, apreciată ca o „impor
tantă forță socială, viitorul însuși al națiu
nii". Formarea tinerei generații la nivelul 
exigențelor moralei revoluționare, a con
cepției înaintate despre lume si viață, poar
tă pecetea grijii și îndrumării permanente 
a partidului, a secretarului său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu. Beneficiind de 
prețioasele orientări și indicații ce îi sint a- 
dresate cu stăruitoare preocupare de către 
secretarul general al partidului, organizațiile 
U.T.C. acționează ferm pentru ridicarea Ia 
cote superioare a activității politico-educati
ve desfășurate în vederea afirmării fiecărui 
tînăr ca un militant activ pe tărimul con
strucției socialiste a patriei, luptător dirz 
pentru cauza partidului, poporului și țării. 
Firește, faptul în măsură să argumenteze 
decisiv modalitățile concrete de integrare 
în viața tinerilor a cerințelor eticii și echi
tății socialiste rezultă din calitatea parti
cipării active și conștiente, alături de între
gul popor, la opera de zidire a orinduirii 
socialiste, de realizare neabătută a obiecti
velor și sarcinilor stabilite de partid. în 
acest spațiu de acțiune revoluționară educa
rea prin muncă și pentru munci a tinerilor 
constituie terenul afirmării în practică a 
modelului omului nou, prioritate de prim 
ordin pe agenda de lucru a fiecărei orga
nizații U.T.C.

Valoare fundamentală a societății noas
tre — munca, este criteriul suprem de apre
ciere a calității morale a fiecărui membru 
al societății, a fiecărui tînăr în parte. în 
acest sens, pentru activitatea organizației 
revoluționare de tineret, cuvîntul de ordine 
al eforturilor sale educative îl constituie în
demnul secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. de a face totul 
pentru mobilizarea uteciștilor de a se si
tua in primele rinduri ale construcției so
cialiste a patriei.

în condițiile etapei actuale activitatea ti
nerei generații se integrează in marea în
trecere utecistă „Tineretul — factor activ 
în realizarea cincinalului revoluției tehni- 
co-științifice", parte organică a marii între
ceri socialiste a eforturilor întregului po
por de înfăptuire a hotârîrilor Congresului 
al XI-lea și Conferinței Naționale ale parti
dului. Contribuția creatoare pe care tinerii 
si-o aduc la ridicarea edificiului socialist al 
tării stă sub semnul preocupării stărui
toare pentru obținerea unei noi calități, su
perioare in munca și gindire. Brte tot mai 
conturat rolul educativ al activității orga
nizațiilor U.T.C. privind cultivarea in rin- 
durile tinerilor a spiritului de responsabi
litate. ordine și disciplină, a preocupării 
pentru nou — norme fundamentale care 
definesc identitatea eticii revoluționare.

In același timp o cerință permanenta este 
aceea a asumării conștiente a efertnlui de 
continuă antopcrfecținnare profesională, po
litică. ideolocică. culturală si morală. in 
spiritul elanului creator dedicat progresului 
multilateral al patriei, consolidării libertă
ții și independenței ei. Prin tot ceea ce fac 
la locurile lor de muncă, pe băncile școlilor 
și facultăților tinerii isi dovedesc prin fapte 
angajamentul neabătut de a munci și învă
ța ne măsura acestor exigențe care dau 
profil tînărului revoluționar, profil ilustrat 
de, abnegația și devotamentul nețărmurit 
față de cauza partidului și poporului.

Mărturii grăitoare ale acestui suprem an
gajament asumat de tinăra generație stau 
cetățile industriale ridicate pe întreg cu
prinsul țării, în care tinerii muncitori își 
aduc o însemnată contribuție la succesele 
repurtate pe frontul creației de valori ma
teriale. în forumurile democrației munci
torești activitatea desfășurată de tineri se 
definește prin afirmarea responsabilității și 
inițiativei în soluționarea optimă a proble
melor colective, printr-o permanentă preo
cupare pentru creșterea calității producției 
și înfăptuirea exemplară a sarcinilor ce le 

revin. în aceeași ordine, numeroasele șan
tiere ale tineretului deschise in toate- •>?- 
țele se afirmă ca adevărate școli de ecv - are 
prin muncă și pentru muncă a tineri’, r. in 
care uteciștii dau înflăcărate dovezi de pa
triotism și pasiune revoluționară. Pe băn
cile școlilor și facultăților, urmind ge- ro
sul și vibrantul îndemn adresat de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — „Invățați. munciți, in- 
vățați“ — tinerii își însușesc cele mai noi 
cunoștințe, pregătindu-se să devină con
structori devotați și competenți ai socialis
mului. să-și aducă aportul la înfăptuirea 
mărețelor obiective înscrise in Programul 
partidului. Manifestările cuprinse in cadrul 
Festivalului național „Cintarea României" 
— festival al muncii și creației libere — 
consemnează la loc de cinste prezența tine
rei generații, acțiunile politico-educative 
desfășurate de organizațiile U.T.C- reușite
le dobindite în creația tehnico-științifică sub 
genericul festivalului constituind repere 
semnificative ale integrării in viața tine
rilor a principiilor și normelor muncii și 
vieții comuniștilor, ale eticii și echității so- 
cialiste-

în ceea ce sint chemați să înfăptuiască, 
alături de întregul popor, tinerii au in mun
ca și viața secretarului general al partidu
lui un strălucit și insuflețitor exemplu de 
urmat, un model de gindire cutezătoare. 
Înnoitoare, putere de muncă și nețărmuri
tă abnegație, patriotism înflăcărat și luptă 
revoluționară, neobosită pentru progresul, 
fericirea și libertatea noastră, a tuturor.

Iată de ce, onorarea in cele mai bune 
condiții. prin munca si creația de zi cu zi, 
a datoriilor și responsabilităților moral-po
litice ce le revin este pentru tînăr» genera
ție modalitatea cea mai potrivită de a-și 
arăta recunoștința pentru investiția mate
rială și morală pe care partidul. întreaga 
societate, o face in ei. pentru a se afirma ca 
cetățeni demni ai patriei socialiste, con
tinuatori ai operei pe care o făurim, in 
perspectiva viitorului care le aparține. Lup- 
tind zi de zi, cu pasiune și elan creator 
pentru continua perfecționare a muncii, în- 
sușindu-și concepția înaintată despre lume 
și viață, lărgind orizontul de cunoaștere 
tehnico-științifică, întărind spiritul de res
ponsabilitate revoluționară, preocuparea 
pentru promovarea noului, tinerii transpun 
în viață Codul principiilor și normelor 
muncii și vieții comuniștilor, ale eticii și 
echității socialiste.

TRAIAN GANJU

Dezvoltarea istorică, experiența socială 
nouă a poporului nostru, ca și transformă
rile profunde ce se produc în lumea con
temporană evidențiază valabilitatea și jus
tețea concluziilor teoretice și practice ale 
P.C.R., ale secretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, cu privire la rolul 
dinamic al națiunii în accelerarea progresu
lui social.

Programul Partidului Comunist Ro
mân de făurire a societății socia
liste multilateral dezvoltate și înain
tare a României spre comunism, expu
nerile și lucrările tovarășului Nicolae
Ceaușescu, celelalte documente de partid 
exprimă pe larg concepția românească asu
pra rolului națiunii și a unității dialectice 
dintre sarcinile naționale și cele internațio
nale în edificarea unei lumi mai drepte și 
mai bune. în această concepție, națiunea și 
statul național independent, pe de o par
te. solidaritatea și colaborarea dintre toate 
forțele progresiste ale lumii, pe de alta, 
sint două laturi inseparabile ale înaintării 
pe calea progresului în epoca noastră.

în actuala etapă istorică de dezvoltare a 
societății omenești, întărirea națiunii și a 
statelor naționale independente constituie 
o necesitate legică. Un asemenea proces 
are un rol important în făurirea cu suc
ces a socialismului și comunismului, de
oarece trecerea de la capitalism la socia
lism reprezintă, în fapt, și ridicarea na
țiunii pe o treaptă superioară a evoluției 
sale obiective. întemeindu-se pe lichida
rea exploatării și asupririi, pe instaurarea 
dreptății sociale, națiunea socialistă asi
gură îmbinarea intereselor și aspirațiilor 
tuturor membrilor societății, punerea in 
valoare și dinamizarea energiei întregului 
popor în direcția progresului.

în literatura marxistă consacrată rolului 
națiunii în lumea contemporană sint pre
zente puncte de vedere deosebit de intere
sante și actuale cu privire la procesul dez
voltării națiunii socialiste, al formării și 
afirmării națiunilor, la evoluția relațiilor 
între națiuni.

O privire succintă asupra literaturii 
nemarxiste consacrate problematicii națiu
nii relevă o evidentă încărcătură ideolo
gică de nuanțe, dintre cele mai diferite, 
prezentată adeseori sub masca unor ana

lize științifice, obiective. Una din tendin
țele mereu reactualizate o constituie „con
damnarea independenței unor anumite na
țiuni în numele interesului general al spe
ciei umane". Chiar dacă nu punem în dis
cuție sensurile „interesului general al spe
ciei" și nici ale dreptului de a fi indepen
dent. care sint strict legate de conjuncturi 
politice, ideologice sau militare, tot rămî- 
ne o mare nedumerire cu privire la fap
tul că asemenea „aproximări" pot fi luate 
drept premise ale unei analize științifice.

Calificarea drept „egoistă" și „generatoa
re de pericole" a luptei statelor. îndeosebi 
a celor mici și mijlocii pentru consolidarea 
independenței lor naționale tocmai în con
dițiile în care multe din aceste state sint 
la începutul afirmării lor ca entități na
ționale de-sine-stătătoare și cînd, așa cum 
subliniază tovarășul Nicolae Ceaușescu, „în 
lumea de astăzi în care se afirmă tot mai 
viguros dorința popoarelor de a trăi libe
re, în care pe arena mondială se manifes
tă cu putere noi state independente, pro
blema autonomie! și neatîrnării fiecărei na
țiuni, a dreptului sacru al fiecărui popor 
de a fi stăpîn pe propria țară constituie o 
legitate obiectivă a însăși dezvoltării social- 
istorice", demonstrează o dată mai mult lip
sa de temei științific al aserțiunilor cu pri
vire la perimarea națiunii ca formă de 
comunitate umană. Este adevărat că egois
mul național, naționalismul și șovinismul 
speculate de o propagandă pusă în slujba 
unor interese imperialiste, de expansiune 
și dominație au constituit, alături de alți 
factori, surse ale unor conflicte armate, dar 
numai atunci cînd ele au fost obiecte de 
manevră pentru mari puteri militare, pen
tru regimuri politice agresive prin esența 
lor economico-socială. De aceea, suprasoli
citarea pericolelor pe care le-ar prezenta 
naționalismul presupus sau real al state
lor mici și mijlocii este, în cele mai mul
te cazuri, o încercare de deturnare a dez
baterilor științifice și politice de la teme 
reale și realiste.

Este absurd să credem că dispariția, în 
viitor, a națiunii și statului național nu va 
fi altceva decît crearea pur și simplu a sta
tului mondial. $i ar însemna să fim lipsiți 
complet de imaginație și chiar de realism 
să credem că fără apariția unei noi forme 
de comunitate umană, mai cuprinzătoare 

desigur decît națiunea, și a unei forme d 
organizare politică a acestuia, un astfel c 
proces va putea să aibă loc.

Specificul relațiilor dintre națiunile apai 
ținind unei uniuni sau federații statale es1 
extrapolat, uneori, la nivelul mai general i 
relațiilor dintre statele naționale. Există, c 
pildă, în literatura de specialitate ideea c 
astăzi fenomenul internaționalizării vieț 
sociale este în plină desfășurare și c 
aceasta ar constitui o lege a societății cor 
temporane. Un astfel de punct de vedei 
pornește de la analiza relațiilor dintre ne 
țiunile aparținînd aceluiași stat și extrapt 
lează această concluzie la ansamblul rele 
țiilor internaționale. Este posibil ca tendin’ 
internaționalizării vieții sociale, cadrul uni 
stat multinațional să fie reală și, de aseme 
nea, este posibil ca această tendință să f 
chiar o lege obiectivă. Dar această lege n 
poate fi extinsă tale quale asupra vieț 
internaționale în ansamblul ei sau asupi 
relațiilor dintre statele naționale — reia! 
care sînt de un tip diferit de relațiile dinți 
națiunile reunite intr-un singur stat și sîi 
guvernate de principii diferite.

Statul socialist, dacă ar nesocoti Interi 
sele naționale sau le-ar subordona alt< 
interese, nesocotește inclusiv interese 
clasei muncitoare, care are misiunea iști 
rică de a lichida orice relații de exploatai 
și de a construi o societate care să asigui 
afirmarea deplină a personalității umane 
a comunității umane în ansamblul ei.

Este meritul partidului nostru de a fi m 
litat întotdeauna pentru înțelegerea coreei 
a raporturilor esențiale în care este impl 
cată realitatea națională și de a fi promt 
vat o politică atît pe plan intern, cît și e? 
tern de valorificare superioară sa. marili 
posibilități de dezvoltare pe care le asigui 
cadrul național. Rezolvarea problemei n< 
ționale și asigurarea unei vieți naționa 
armonioase constituie un autentic mc 
del al unei politici înțelepte și eficient. 
In același timp, partidul nostru a milit. 
întotdeauna pentru adîncirea procesului c 
cunoaștere a specificului și legităților t 
dezvoltare a națiunii, ale evoluției relațiili 
dintre națiuni, atît pentru înțelegerea pn 
ceselor naționale interne, cît și pentru ii 
terpretarea corectă a realităților naționa 
din alte țări sau zone ale lumii.

N. LOTREANU

Activitatea politico-educativă 
pe care o desfășoară organiza
țiile U.T£. cuprinde numeroase 
acțiuni interesante și utile me
nite să determine ridicarea gra
dului de cunoaștere, formarea 
unui tineret care să gîndească 
și sâ acționeze în spirit revolu
ționar. Invățămîntul politico- 
ideologic, îndeosebi, asigură — 
prin conținutul dezbaterilor și 
prin diversitatea formelor de or
ganizare — cunoașterea temeini
că a documentelor de partid și 
de stat, a cuvintărilor tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, a orien
tărilor și indicațiilor adresate 
tinerei generații și organizației 
sale revoluționare, într-un ca
dru de dezbatere a problemelor 
privind rolul și locul tinerilor și 
a Uniunii Tineretului Comunist 
în făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate, în înfăp
tuirea politicii interne și exter
ne a P.C.R.

Ne aflăm acum într-un mo
ment important al activității 
desfășurate în cadrul învățâmîn- 
tului politico-ideologic U.T.C. Se 
încheie în această perioadă un 
an de studiu și, totodată, un ci
clu de pregătire organizat în 
spiritul și pe baza Programului 
de măsuri adoptat de Plenara 
C.C. al P.C.R. din noiembrie 
1976. Finalizarea acestei etape 
este marcată — așa cum se sta
bilește prin orientările Biroului 
C.C. al U.T.C. din luna aprilie 
a.c. ~ de organizarea colocvii
lor recapitulative de atestare a 
cunoștințelor dobindite de parti- 

cipanți. atît în anul de studiu 
1978—1979 cît și pe parcursul în
tregii perioade de trei ani din 
ciclul care se încheie. Califica
tivele ce vor fi acordate cursan- 
ților vor reflecta, așa cum este 
firesc, gradul de pregătire, pa
siunea dovedită în studiu, legă
tura dintre cunoștințele aprofun
date și activitatea concretă in 
procesul muncii, al învățăturii, 
în viața de zi cu zi a organiza
țiilor U.T.C. și asociațiilor stu
denților comuniști. Dar vor re
flecta, în același timp, și modul 
în care au lucrat comitetele și 
birourile organizațiilor U.T.C., 
consiliile asociațiilor studenților 
comuniști, sprijinul pe care l-au 
acordat propagandiștilor și 
cursanților. Vor arăta, totodată, 
calitatea pregătirii propagandiș
tilor, eficiența modalităților fo
losite de ei, modul in care au 
reușit să-i cîștige pe tineri pen
tru a le transmite cunoștințe și 
a forma conștiințe.

Așadar, în cursul lunii iunie 
sînt programate colocviile reca
pitulative în organizațiile U.T.C. 
din unități economice, instituții 
și școli. Și în alți ani, s-au des
fășurat convorbiri recapitulative, 
ceea ce înseamnă că există 
deja un fond de experiență din 
care pot fi desprinse numeroa
se învățăminte. Anul acesta insă 
intervin mai multe elemente de 
noutate în organizarea dezbate
rilor finale, determinate îndeo
sebi de faptul că se încheie un 
ciclu de activitate. Vor fi orga

nizate, în raport de numărul ti
nerilor cuprinși într-un curs, 
una sau două convorbiri de a- 
testare, în așa fel incit absolut 
toți participants să-și spună 
cuvîntul în cadrul dezbaterii. La 
acordarea calificativelor, care 
vor fi înscrise in carnetul de
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participant la Invățămîntul po
litico-ideologic. se va ține seama 
de rezultatele obținute pe par
cursul întregului ciclu de pre
gătire.

Este recomandate! ca in fie
care organizație tema dezbaterii 
să fie stabilită pe baza unor cri
terii unice, pentru ca acțiunea 
finală să-și îndeplinea-că scopul: 
să fie un examen exigent al ac
tivității de pregătire politică 
desfășurată timp de trei ani de 
biroul organizației U.T.C.. de 
propagandiști șj de tineri.

în organizațiile U.T.C. din 
unitățile economice se va avea 
în vedere cunoașterea de către 
tineri a tuturor aspectelor le
gate de perfecționarea mecanis
mului economico-fin anei ar. în
tărirea autoconducerii muncito
rești și a autogesthmii, aecen- 

tuîndu-se problemele legate de 
participarea tuturor tinerilor la 
realizarea și depășirea sarcini
lor de pian, la îndeplinirea an
gajamentelor asumate, ridicarea 
calității produselor, creșterea 
eficienței economice și a produc
tivității muncii, reducerea chel
tuielilor materiale, ridicarea ni
velului de calificare a tinerilor, 
stimularea spiritului novator, în
tărirea ordinii și disciplinei în 
muncă.

în școli, dezbaterile vor fi 
axate pe cunoașterea prevederi

lor Legii educației și învățămîn- 
tului, pe răspunderile elevilor 
față de temeinica pregătire teo
retică și practică în procesul de 
integrare a învățămintului cu 
cercetarea și producția, fată de 
formarea lor pentru muncă și 
viață. Se va sublinia, cu pre

cădere, necesitatea ridicării con
tinue a conștiinței socialiste, a 
promovării spiritului revoluțio
nar și combativității față de ma
nifestările negative din compor
tarea unor elevi.

In cadrul tuturor convorbiri
lor recapitulative, problemele 
supuse dezbaterii trebuie să se 
refere la aspectele fundamenta
le ale politicii partidului și sta
tului. la cuvîntârile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. la legile tă
rii. să sublinieze rolul activității 
politico-educative în cultivarea 

răspunderii și combativității re
voluționare, întărirea spiritului 
de intransigență împotriva con
cepțiilor retrograde, mistice, 
pentru dezvoltarea unei atitudini 
în concordanță deplină cu nor
mele eticii și echității comuniste, 
cu patriotismul socialist Tot

odată, politica externă a parti
dului și statului, activitatea stră
lucită desfășurată pe plan in
ternațional de secretarul general 
al partidului și președintele Re
publicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu, pres
tigiul de care se bucură patria 
noastră în întreaga lume vor 
face obiectul dezbaterilor reca
pitulative, pentru ca tinerii sâ 
le cunoască temeinic, să fie 
mîndri de aceste înfăptuiri, să 
muncească cu și mai multă 
abnegație pentru ridicarea Româ

niei pe noi culmi de progres și 
civilizație.

Convorbirea recapitulativă nu 
poate fi un simplu examen, nu 
se poate desfășura sub forma 
întrebărilor adresate de propa
gandiști și a răspunsurilor date 
de cursanți. Ea trebuie să fie o 
adevărată dezbatere, să prileju- 
iască un dialog deschis, să sti
muleze exprimarea unor puncte 
de vedere personale, să asigure 
clarificarea problemelor, să con
tribuie la înțelegerea și înfăp
tuirea exemplară a sarcinilor ce 
revin tinerei generații din docu
mentele Congresului al XI-lea 
și ale Conferinței Naționale, din 
planul cincinal actual. Secreta
rul general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, subli
nia în cuvîntarea rostită în fata 
activului din domeniul muncii 
politico-ideologice, în septem
brie 1977, ideea că pregătirea în 
cadrul învățămintului de partid 
și U.T.C. trebuie să se desfășoa
re în așa fel incit toți partici
panta „să fie în stare nu nu
mai să repete niște teze, ci sâ 
găsească soluții cum sâ fie a- 
plîcate, cum să se asigure dez
voltarea și îmbunătățirea activi
tății acolo unde se desfășoară 
munca".

Adunările generale U.T.C. care 
vor avea Ioc după încheierea 
convorbirilor recapitulative vor 
înscrie ca punct distinct pe or
dinea de zi analiza învățămîn- 
tului politic și vor stabili atît 
măsurile pentru o eficientă 

muncă politico-educativă în pe
rioada de vară, cît și buna pre
gătire a viitorului an de studiu.

Dezbaterile, analiza activității, 
măsurile pentru viitor trebuie să 
fie subordonate marilor eveni
mente ce vor avea loc în acest 
an în viața țării — Congresul al 
XII-lea al P.C.R. și cea de-a 
35-a niversare a eliberării țării. 
Mai mult ca oricînd este nece
sar ca întreaga activitate politi
co-educativă desfășurată de or
ganizațiile U.T.C. să fie în așa 
fel concepută incit să contribuie 
efectiv la educarea tinerilor în 
spiritul principiilor de muncă și 
de viață ale comuniștilor, la for
marea unui mod de a gindi și 
a acționa consecvent revoluțio
nar. Pregătindu-se pentru ma
rele forum al tineretului comu
nist, cel de-al XI-lea Congres 
al U.T.C., organizațiile de tine
ret trebuie să-și sporească efor
turile în vederea organizării tu
turor acțiunilor politicoj^uca- 
tive în concordantă direct^ cu 
problemele dezvoltării ecoițomi- 
co-sociale a patriei. întreaga ac
tivitate de pregătire politică a 
tineretului să poarte amprenta 
actualității, să cuprindă marea 
bogăție de idei din documentele 
partidului nostru, din cuvîntări
le tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
să exprime spiritul revoluționar 
caracteristic oamenilor aflați în 
avangarda istoriei — comuniștii.

ADRIAN VASILESCU
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MINISTERUL EDUCAȚIEI Șl ÎNVAȚAMÎNTULUI 

INSTITUTUL POLITEHNIC IAȘI 

anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi:
Facultatea 
de electrotehnică

1. Asistent, poz. 21, Ca
tedra de electroenergetică, 
disciplinele: „Partea elec
trică a centralelor și sta
țiilor", „Centrale electrice", 
„Supratensiuni ți izolarea 
rețelelor electrice".

Facultatea 
de hidrotehnică
2. Șef lucrări, poz. 19,

Catedra de beton armat și 
construcții hidrotehnice, 
disciplinele: „Tehnologia
lucrărilor de construcții hi
drotehnice", „Hidraulică și 
construcții edilitare", „Re
gularizări rîuri și porturi" 
șl „Hidraulică și hidrolo
gie".

3. Asistent, poz. 20, Ca
tedra de beton armat și 
construcții hidrotehnice,

disciplinele: „Hidraulică ți 
hidrologie", „Hidraulică 
teoretică ți aplicată", ..E- 
conomia apelor", „Con
strucții hidrotehnice" ți 
„Hidraulică ți construcții 
edilitare".

4. Lector, poz. 22, Cate
dra de matematică, disci
plinele : „Matematici ge
nerale", „Matematici ți 
noțiuni de informatică", ți 
„Matematică".

Facultatea
de tehnologie chimică
5. Asistent, poz. 19, Ca

tedra de chimie generală 
ți tehnologică, disciplina 
„Chimie".

6. Asistent, poz. 22, Ca
tedra de Inginerie chimică, 
disciplinele „Fenomene de 
transfer ți utilaje în Indus
tria chimică", ți „Operați! 
și utilaje în industria chi
mică".

Facaltatea de tehnologia 
ți chimia textilelor
7. Asistent, poz. 20, Ca

tedra de organizarea și con
ducerea intreprinderilor, 
disciplina „Organizarea și 
conducerea Întreprinderi
lor*.

Candidați! la concurs vor 
depune la secretariatul rec
toratului Institutului poli
tehnic Iași, calea 23 Au
gust, nr. 22, cererea de în
scriere însoțită de actele 
prevăzute de Legea nr. 6, 
privind Statutul personalu
lui didactic din R.S. Româ
nia și Instrucțiunile nr. 
84 539/1969.

Termenul de înscriere 
este de 30 de zile pentru 
posturile de șef de lucrări 
ți 15 zile cele de asistent de 
la data publicării în Bule
tinul Oficial.

Concursul se va ține în 
termen legal.

ÎNTREPRINDEREA „TIMPURI NOI"
eu sediul in București, Splaiul Unirii nr. 165 Sector 4, 
mijloace de transport: tramvaie 22, 26, 17 și autobuzul 

31 R pină la stația „Timpuri Noi“,
încadrează de urgență muncitori calificați 

în meseriile :
• Strungari; 0 Rectificatori ;
® Frezori ; © Tratamentiști ;
© Găuritori-filetatori; 9 Conducători auto.

Se pot prezenta pentru încadrare la sediul întreprinderii 
oameni ai muncii din municipiul București, cît și din alte 
județe ale țării cu următoarele acte : carnetul de muncă, 
fișă de lichidare de la ultima unitate unde a lucrat, actul 
de calificare, actul de studii în original (diplomă sau 
foaie matricolă), actul de naștere, adeverință de la C.A.P. 
pentru cei ce provin din comune, avînd vîrsta de peste 
18 ani.

De asemenea, mai încadrăm muncitori necalificați pentru 
calificare la locul de muncă ca strungari, găuritori, file- 
tatori și tratamentiști.

Doritorii se vor prezenta pentru încadrare la sediul 
întreprinderii, prezentînd următoarele acte : carnetul de 
muncă, fișa de lichidare de la ultima unitate unde a lu
crat, actul de studii în original (diplomă sau foaie matri
colă), actul de naștere și adeverință de la C.A.P., avînd 
vîrsta de peste 18 ani.

în condițiile de mai sus încadrăm șl muncitori necali
ficați pentru transport intern la program de 8 ore zilnic.

Doritorii se pot adresa zilnic la sediul întreprinderii 
între orele 9,00—13,00.

întreprinderea asigură o masă contracost șl cazare la 
căminul de nefamiliști.

întreprinderea mai angajează șef birou administrativ 
prin concurs conform Legii 12/1971.

O.N.T. CARPATI 
BUCUREȘTI - AGEN
ȚIA DE EXCURSII CU 
tURIȘTI ROMÂNI ÎN 
STRĂINĂTATE - a- 
nunță pe cei interesați 
că au fost puse în vîn- 
zare excursiile și bile
tele de participare la 
manifestările sportive 
prilejuite de :

OLIMPIADA '80 
care va avea loc în 
perioada 19 iulie — 3 
august 1980, la Mos
cova.

Pentru informații 
suplimentare și ÎN
SCRIERI vă puteți a- 
dresa la Agenția 
București, din str. E- 
piscopiei nr. 2 și la o- 
ficiile județene de tu
rism, pinâ la 30 iunie 
1979.

IMPORTANT!



(

PLiNABA COMITETULUI CENTRAL
AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST
Simbătă 6-au desfășurat lucră

rile Plenarei Comitetului Central 
a! Uniunii Tineretului Comunist, 
âvînd următoarea ordine de zi : 
Raportul privind efectivul și 
structura organizatorică a U.T.C. 
la datâ de 31 decembrie 1978 ; 
Raportul referitor la compoziția 
ți mișcarea cadrelor U.T.C. și 
U.A.S.C.R. ; Programul privind 
participarea tineretului la reali* 
zarea unor obiective și lucrări de 
investiții ; Raportul cu privire 
la sarcinile organelor și organi
zațiilor U.T.C. în folosirea in- 
struCtiv-educativă a timpului li
ber al tineretului, precum și o 
Informare privind activitatea in
ternațională a U.T.C. și 
U.A.S.C.R.

Dezbaterile din Cadrul plena- 
tei au reliefat hotărîrea partici- 
pânților, a tuturor organelor și 
organizațiilor U.T.C. de a acțio
na cu fermitate în spiritul indi
cațiilor tovarășului Nicolăe 
Ceausescu, secretar general al 
partidului, pentru continua îm
bunătățire a activității de edu
care comunistă, revoluționară a 
tineretului, în vederea creșterii 
Contribuției sale la realizarea 
sarcinilor economice pe acest an 
și pe întregul cincinal, de a în- 
tîmpina cu noi și iftiportante re
zultate cea de-a XXXV-a an’- 
versare a eliberării patriei și 
Congresul al Xiî-lea al P.C.R.

Participanțll Ia plenară au scos 
fn evidentă hotărîrea Uniunii Ti- 
neretului Comunist și Uniunii 
Asociațiilor Studenților Comu
niști din România ca, în spiritul 
politicii externe a partidului și 
statului nostru, să dezvolte, în 
continuare, conlucrarea activă 
Cu organizațiile de tineret din 
toate țările socialiste, din cele în 
curs de dezvoltare, nealiniate,, 
din țările capitaliste dezvoltate, 
cu forțele progresiste și demo
cratice ale tineretului din întrea
ga lume, în vederea întăririi u- 
nității de acțiune a tinerei gene
rații de pretutindeni în lupta 
pentru securitate și destindere, 
pentru pace și progres social.

Plenara a hotăfît eliberarea 
tovarășului Ion Traian Ștefănes- 
cu din funcția de prim-sncretar 
al C.C. al U.T.C. și alegerea. în 
această funcție, a tovarășului 
Pantelimon Găvănescu.

în cadrul lucrărilor plenarei a 
luat cuvlntul tovarășul Constan
tin Dăscălesc», membru al Co
mitetului Politic Executiv, secre
tar al C.C. al P.C.R.

în încheiere, Plenara Comite
tului Central ăl Uniunii Tinere
tului' Comunist a adoptat o tele
gramă adresată tovarășului 
Nicolăe Ceaușescu. secretarul 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România.

agenda
La Suceava s-a încheiat eta

pa republicană a concursului pe 
meserii rezervat elevilor din li
cee și școli profesionale orga
nizat de Ministerul Educației și 
Ihvațămintului și Uniunea Tine- 

^fetului Comunist.
Competiția a reunit 190 de 

concurenți din întreaga țară, se
lecționați la fazele premergă
toare.

între ciștigătorii actualei edi
ții se numără elevii Aurel Ghe- 
rasim (clasa electricieni), Con
stantin Bocancea (mecanici ma
șini și utilaje), Mihai Bilius 
(școli profesionale) și Adrian 
Florian (lăcătuși mecanici).

Pe parcursul concursului au 
fost organizate numeroase ac
țiuni metcdico-științifice privind 
dezvoltarea unor ramuri indus
triale din țara noastră, introdu
cerea tehnologiilor moderne în 
activitatea productivă, perfecțio
narea pregătirii profesionale.

participanților, care s-a desfă
șurat la Casa de cultură a tine
retului și studenților.

SPORT SPORT SPORT bSPORT

DACIADA-MAREA COMPETIȚIE SPORTIVĂ NAȚIONALĂ

Atractive manifestări 
la sfirșit de săptămină

Pe aleile parcului sportiv 
„Progresul" din Capitală, s-a 
desfășurat o bogată paletă de 
manifestări sportive, înscrise sub 
genericul „Daciadei“, la care au 
participat peste 500 de pionieri 
și șoimi ai patriei din sectorul 
VI. Deosebit de plăcute și atrac
tive au fost jocurile sportive — 
alergarea in saci, alergarea in 
cerc pe perechi ș.a., unde micuții 
participant au dovedit remar
cabile calități de indeminare, 
pricepere, ambiție și, mai ales, 
o mare dorință de a ciștiga. 
S-au remarcat echipele Liceului 
nr. 1, care au ciștigat toate pro-

bele. In același timp, ne spunea 
tovarășul prof. Victor Uță, in
structor la C.E.FiS. din sectorul 
VI, in parcul sportiv din B-dul 
Ghencea alte sute de pionieri și 
pioniere s-au întrecut in pasio
nante concursuri de alergare de 
viteză, patine cu rotile și bici
clete. Cițiva ciștigâtori : Florin 
Moroșanu (Șc. gen. 126). frații 
Mihaela și Cristian Mir oi (Șc. 
gen. 128). O frumoasă duminică 
sportivă a fost organizată, ieri 
dimineață, pe baza F.R.B. Apro
ximativ 400 de elevi și tineri din 
școlile și întreprinderile sectotu* 
lui III au participat la entuzias-

te întreceri de cros, handbal, 
fotbal și tir. S-au evidențiat 
Ioana Blejăn, Elena Tufiș și 
Dumitra Homea — la cros, 
echipeie „Metalurgica" — la 
handbal — fete și Șc. gen. 61 — 
la fotbal.

In satul Sericu. jud. Teleor
man, au început întrecerile din 
cadrul etapei de masă a „Cupei 
Scinteii tineretului" la tenis de 
cimp. Iată învingătorii primelor 
meciuri : Ilie Lunga. Dan Băjan, 
Ion Niță. Marian Dănaci. Geor
ge Burcea și Dumitru Dogeanu.

ILIE DOBRE

„Internaționalele" de atletism-ediția XXV

Tinerețea Ilenei Silai

A PATRA EDIȚIE A „CUPEI MONDIALE" IA GIMNASTICĂ

Reprezentantele României
au reconfirmat înalta lor măiestrie

Duminică s-au încheiat în o- 
rașul vilcean Horezu, cea de-a 
9-a ediție â tradiționalului Tirg 
anual al ceramicii «populare ro
mânești „Cocoșul ■ de Hurez”4. 
Manifestările din acest an au 
reunit meșteri Olari, membri ai 
cercurilor pionierești de cerami
că. etnografi, folcloriști, îndru
mători culturali din aproape 
toate zonele țârii, precum și un 
mare număr de turiști români 
și străini pasionați de arta 
străveche a modelării și orna
mentării lutului.

Desfășurat pe parcursul a 
două zile, programul a cuprins, 
în afara prezentării și desface
rii produselor, un concurs de 
creație al olarilor de cele mai 
diferite vîrste. demonstrații 
practice efectuate de către cei 
mai iscusiți meșteri artizani 
mari și mici, un simpozion in
titulat „Modern, tradițional și o- 
riginalitate creatoare in cerami
ca populară românească44, o con
sfătuire metodică pe tema „Teh
nici și forme în ceramica popu
lară actuală44, iar în încheiere 
un spectacol prezentat de for- 
tnații artistice locale.

între 27 mai și 3 iunie, în ju
dețul Vaslui s-a desfășurat cea 
de-a 5-a ediție a Salonului de 
carte, manifestare organizata în 
cadrul Festivalului național 
„Cîntarea României**, consacrată 
celei de-a 35-a aniversări a eli
berării patriei de sub dominația 
fascistă.

în cadrul acestei acțiuni, s-a 
desfășurat o largă suită de ma
nifestări cultural-artistice, care 
au întrunit prezența unui mare 
număr de scriitori, oameni de 
artă și cultură, lucrători din 
edituri, artiști plastici, colective 
și formații artistice profesioniste 
și de amatori, membri ai unor 
cercuri de creație și cenacluri 
literare. La biblioteci, librării, 
licee $1 școli, la casele de cultu
ră, in întreprinderi și instituții 
din orașele Vaslui. Birlad si 
Huși au avut loc expuneri și 
simpozioane care au evidențiat 
succesele înregistrate de țara 
noastră în producția editorială, 
numeroase lansări de carte so- 
cial-politică, de literatură be
letristică și tehnica, pentru copii 
și tineret.

De asemenea, au avut loc 
spectacole de teatru pentru 
copii, recitaluri de poezie și 
muzică patriotică și revoluționa
ră. intilniri ale cititorilor cu 
scriitori și redactori ai unor edi
turi din București, Cluj-Napoca 
și Iași.

Intenționat sau nu, această e- 
diție jubiliară a Campionatelor 
internaționale de atletism ale 
României s-a situat peste nive
lul multor ediții precedente, dind 
semnalul unui reviriment al ce
lei mai importante competiții in
ternaționale organizate de fede
rația noastră de specialitate. 
Chiar dacă au existat și acum 
destule neîmpliniri și destule 
rezultate foarte modeste (asupra 
cărora vom reveni), chiar dacă 
au fost și destui sportivi care 
nu justificau cu nimic în
scrierea într-o întrecere de an
vergură, la startul căreia s-au 
aliniat atleți și atlete din 18 țări, 
ediția a XXV-a a „internațio
nalelor4* a constituit un succes.

Sportiva nr. 1 a întrecerilor 
este, în mod indiscutabil, ex
traordinara atletă Ileana Silai 
care, la virsta de 38 de ani, și-a

corectat propriul record personal 
in proba de 1 500 m. realizind 
simbătă, pe un vint extrem de 
puternic. 4:00, performanță care 
constituie, dacă nu greșim, cel 
mai bun rezultat mondial al a- 
nului. Dar Silai nu s-a oprit 
aici, dovedindu-și forma ex
celentă și ieri dupâ-amiazâ. cind 
a ciștigat cursa de 800 m intr-o 
manieră entuziasmantă și. de a- 
semenea. cu un timp de rezo
nanță mondială: 1:58.7. Feliei* 
tind-o pe eleva antrenorului Sil
viu Dumitrescu, să notăm, insă, 
că și învinsele Ilenei Silai — 
Maricica Puică la 1 500 m și 
Fița Lovin la 800 m — merită 
cuvinte de laudă pentru dirze- 
nia exemplară cu care și-au a- 
pârat șansele și. la urma-urTe;. 
pentru contribuția lor directă la 
realizarea unor timpi de valoa
re internațională. De altfel. Ma

Duminică, la Iași s-au înche
iat „Zilele artei pentru Cdpii și 
tineret44, manifestare cultural- 
artisticâ și educativă inițiată și 
organizată de comitetele jude
țene Iași ale P.C.R. și U.T.C., 
Consiliul județean pentru cultu
ră și educație socialistă și Tea
trul pentru copii și tineret.

Prilejuite de ziua de 1 Iunie 
și Anul internațional al copilu
lui, la manifestări și-au dat 
concursul* colective artistice pro
fesioniste din București, Cluj- 
Napoca, Ploiești, Brașov. Boto
șani, Birlad, Iași, Baia Mare și 
altele, precum și numeroase for
mații ale pionierilor și elevilor 
din multe localități din țară, 
premiate la Festivalul național 
„Cîntarea României4*.

Pe scenele unor instituții de 
artă și cultură, precum și in aer 
liber au fost prezentate specta
cole de teatru, de muzică și 
poezie, recitaluri de versuri pa
triotice, dansuri și melodii din 
comoara folclorului românesc și 
muzică ușoară, care au conferit 
manifestării culturale de la Iași 
atributele unei adevărate sărbă
tori a poeziei, teatrului, jocului 
și cîntecului românesc.

Programul acțiunilor a mai 
cuprins gale de filme, expoziții 
de arte plastice și de carte pen
tru copii și tineret, întîlniri cu 
scriitori și oameni de artă, pre
cum și simpozionul cu tema 
„Lumea copilăriei și adolescen
ței în Viziunea artei românești 
contemporane41. Ultimul act al 
atcualei ediții a „Zilelor artei 
pentru copii și tineret** l-a con
stituit spectacolul de gală al

Duminică, la Baia Mare s-au 
încheiat lucrările celei de-a Vl-a 
sesiuni de referate și comuni
cări tehnico-științifice, manifes
tare organizată de Comitetul 
municipal U.T.C., in colaborare 
cu Institutul de ihvâțâmint su
perior din localitate. De-a lun
gul a două zile, cei peste 300 de 
participant! — tineri din unită
țile economice maramureșene și 
din alte județe ale țării, stu- 
denți, cadre didactice universi
tare — au prezentat, în opt sec
țiuni, 220 de comunicări știin
țifice. Temele abordate s-au 
axat în principal, pe problemele 
ihajore ale economiei maramu
reșene. vizînd valorificarea su
perioară a tuturor rezervelor in 
industria minieră, îmbunătățirea 
tehnologiilor de extracție și a 
celor din construcția de mașini, 
mecanizarea și automatizarea 
proceselor de producție, redu
cerea consumului de metal, 
energie și combustibil și altele.

TV
PROGRAMUL I

18,00 Emisiune In limba maghia
ră : 11.50 1001 de seri ; lf.to Tele
jurnal ; 19.20 Panoramic. înfăp
tuim hotârîrile Consfătuirii de 
lucru de la C.C. al P.C.R. ; 19.50 
Roman foileton : Poldark. E ni su
dul 15 ; 20.45 Mai aveți o între
bare ? Viitorul energetic ai plane
tei ; 21,15 Cadran mondial ; 21,35
Telejurnal ; 22,00 închiderea pro
gramului.

PROGRAMUL II
16.00 cenaclul „Unirea- al ele

vilor de la Liceul industrial 
I.M.G.B. : 18,30 Muzică populară : 
16.45 Planeta inocenței (VI); 17.05 
Muzică și umor ; 17,50 Pasărea
luminii ; 18,05 în alb și negru : 
Lassie ; 18,50 1001 de seri : 19.00
Telejurnal ; 19,20 Film serial pen
tru copii (reluare). Povestiri din 
pădurea verde ; 19.50 Seară de 
operă : 20,45 Telex ; 20.50 Un
fapt văzut de aproape ; 21.10
serial : Rădăcini. Reluarea episo
dului 2. ; 22,00 închiderea pro
gramului.

Fotoi de O. PLECAN

ricica Puică a și obținut o vic
torie, dominind ieri, in mod co
pios, cursa de 3 000 m. in care 
a triumfat după o veritabilă a- 
lergare solitară.

Cuvinte frumoase și pentru 
tinărul săritor in înălțime A- 
drian Proteasa, care a realizat 
2.20 m .și a fost pe punctul de 
a îmbunătăți recordul național, 
ratind de puțin la 2,23 m. Ilie 
Floroiu și-a confirmat prin vic
torii nete valoarea reală de mare 
fondist.

Un record al țării — singu
rul de altfel — a realizat (dar 
nu pe ..Republicii", ci pe... „Ti
neretului-. unde a fost progra
mată proba) tinărul aruncător 
de ciocan Nicolăe Bindar, care 
a realizat 73.66 m. îmbunătățind 
cu aproape 2 metri și jumătate 
vechiul record.

în sfirșit. notind forma bună 
a săritoarelor noastre de înăl
țime Cornelia Pepe, Niculina 
Ilie și Virginia Ioan, care au 
ocupat primele trei locuri, reali
zind același rezultat — 1.81 m — 
sâ notăm nedumerirea pe care 
ne-a provocat-0 notârirea arbi
trilor de a nu fi programat a- 
ceastâ probă la sectorul din 
dreapta tribunei, unde vintul ar 
fi bătut din spatele săritoarelor 
și nu din față, cum s-a intim- 
plat !

In incheiere. iată și citeva lu
cruri care au lăsat de dorit 1 de 
ce s-a stabilit ca această edi
ție. repetăm jubiliară, a „inter
naționalelor*4 sâ constituie tot
odată 5i Concursul republican de 
primăvară ? Ce altceva s-a 
realizat prin extinderea exage
rată a numărului de concunenți, 
decit... diluarea valorii întrece
rilor prin aducerea in start a 
unor „performeri" de nivel În
doielnic. care s-au și compor
tat in consecință. De ce nu s-a 
respectat liniștea pe stadion In 
momentul in care Adrian Pro
teasa a in cercat să doboare re
cordul țării ? în fine, de ce nU 
s-a procedat la convocarea ati- 
tor și atitor specialiști, a atitor 
elevi care practică atletismul, 
pentru a fi nu numai martorii 
unei competiții de anvergură, ci 
și ai unoi rezilltate de nivel in
ternațional ? 1

Ar mai fi multe de spus des
pre o serie de probe la cârC, 
in pofida victoriilor noastre, 
sintern departe de exigențele In
ternationale. departe de a ne 
putea permite sâ privim cu op
timism spre Jocurile Olimpice 
de ta Moscova. Rămine. insă, ca

Cea de-a patra ediție a „Cu
pei Mondiale** la gimnastică a 
continuat duminică în sala „Yo- 
yogi*4 din Tokio cu desfășura
rea ultimelor exerciții la indi
vidual compus.

Evoluînd cu binecunoscuta-i 
măiestrie, fâcind dovada ma
relui său talent — după cum 
relatează corespondentul agen
ției France Presse, campioana 
olimpici și europeană Nadia 
Comăneci a obținut la sol cea 
mai mare notă din concurs, 
nota maximă — 10. Cei peste 
12 000 de apectatori prezenți în

tribune au răsplătit-o cu 
delungi aplauze pe gimnasta 
româncă pentru exercițiul său 
de inaltâ virtuozitate. De ase
menea, la bîrnă. Nadia Comă- 
neci împreună cu coechipiera să 
Emilia Eberle, au obținut cea 
mai mare notă — 9,80. Numai 
neșansa din prima zi, cind a ra
tat dificilul său exercițiu 
paralele, a făcut ca Nadia 
mâneci să nu realizeze cel 
bun punctaj general.

Confirmînd comportarea
de la ultimele mari competiții 
— campionatele mondiale și

la 
Co- 
mai

sa

europene, unde s-a situat prin
tre protagoniste, tinăra noastră 
gimnastă Emilia Eberle a ocu
pat locul doi în clasamentul 
final, demonstrînd o remarca
bilă constanță in cele două zile 
de întreceri. La toate cele patru 
aparate. Emilia Eberle a obți
nut adeziunea juriului de ar- 
bitre care i-a acordat califi
cative foarte bune pentru fru
moasa sa ținută sportivă.

în clasamentul final la indi
vidual compus, pe primul loc 
s-a situat Stela Zaharova 
(U.R.S.S.), cu 39,30 puncte, ur
mată de Emilia Eberle (Româ
nia), Neli Kim (U.R.S.S.) —
cîte 39,15 puncte, Nadia Comă
neci (România) — 39,00 puncte, 
Steffi Kraeker (R.D. Germană)
— 38,95 puncte, Kathy Johnson 
(S.U.A.) — 38,65 puncte, Zsuzsa 
Kalmar (Ungaria). Eva Marec- 
koVâ (Cehoslovacia) — cîte 
38,50 puncte, Eva Ovari (Un
garia), Vera Cerna (Cehoslova
cia) — cite 38,40 puncte.

în concursul masculin, la in
dividual compus, victoria a re- x 
venit lui Aleksandr Ditiatin 
(U.R.S.S.) — 57.65 puncte, ur
mat de Shigeru Kasamatsu 
(Japonia) — 57,55 puncte, Sto
len Delcev (Bulgaria) — 57,50 
puncte. Kurt Thomas (S.U.A.)
— 57,40 puncte. Eizo Kenmotsu 
(Japonia) — 57,35 puncte și 
Ferenc Ddnath (Ungaria) — 
57,30 puncte. Gimnastul român 
Dan Grecu a totalizat 56,10 

’puncte.
Competiția se încheie astăzi 

cu finalele pe aparate.

ACTUALITATEA PE SCURT

toate aceste aspecte să 
intr-un număr viitor al 

ziarului nostru.

HORIA ALEXANDRESCU

• PARnCîPÎND ta c«n peti
ția de canotaj academic ..Rega
ta Grunau" ci?«fă«uratâ in ca
drul Festivalului national a! ti
neretului din R.D. Germană, e- 
chipajul de tineret al României 
(Elena Bondor. Ana Illuțâ, 
Georgeta Andrei. Cătălina Co- 
delca și Elena Dobrițoiu) s-a si
tuat pe locul intll in cursa schi- 
furilor de 4 plus 1 cu rame.
• ÎN TURUL II al probei de 

dublu bărbați, din cadrul tur
neului de tenis de la Roland 
Garros, cuplul american Arthur 
Ashe, Dick Stockton a întrecut 
după o luptă strinsâ. Cu 7—6, 
7—5 perechea Andrei Dirzu. Flo
rin Segărceanu (România). La 
rimplu femei, in optimile de fi
nală, Renata Tomanova (Ceho
slovacia) a ellminat-o cu 6—4, 
6—2 pe Lucia Romanov (Româ-

nia). Astăzi. în sferturile de fi
nală ale probei de simplu femi
nin. jucâtoarea româncă Virgi
nia Ruzici o va intilni pe Dianne 
Fromholtz (Australia), favorita 
nr. 3 a turneului.

MERIDIAN
• DUPĂ 11 RUNDE, in tur

neul internațional feminin de 
șah de la Piotrkow Tribunalski 
(Polonia) continuă să conducă 
Lidia Semenova (U.R.S.3»), cu 
8.5 puncte, urmată de compatri
oatele sale Nona Gaprindașvili 
și Tatiana Zatulovska — cite 8 
puncte, Brigitte Hofmann (R.D. 
Germană) — 6.5 puncte. Maes- 
tra româncă Ligia Jicman, care

in runda a 11-a a învins-o pe 
jucătoare» poloneză Agneszka 
Brastman. totalizează 5,5 puncte.

• I A M IUNIE M va desfă
șura la Belgrad un meci de fot
bal intre echipa Iugoslaviei și o 
selecționată europeană. încasări
le de la această partidă urfnind 
a fi vărsate 4a fondul de ajuto
rare a sinisiraților recentului 
cutremur din regiunea Monte
negro. In selecționata europeană 
vor evolua, printre alții, vest- 
germanii Sepp Maier. Paul 
Breitner, sovieticul Oleg Blohin, 
olandezul Johann Cruyff, ita- 
liannl Paolo Rossi și francezul 
Michel Platini.
• ÎN CAMPIONATUL euro

pean de fotbal interțâri (gru
pa a 7-a). echipa Țârii Galilor a 
întrecut cu scorul de 2—0 (1—0) 
formația Maltei.

LUPTE LIBERE.
Campionii naționali

Duminică, ta Sala «porturilor 
din Iași au luat sfirșit întrece
rile finalelor Campionatului na
țional individual la lupte libere. 
Competiția, care a reunit peste 
130 de luptători, calificați la 
etapele zonale, precum și meda- 
liațl ai campionatelor mondiale 
și europene, a prilejuit dispute 
dlrze, Jmpunîndu-se cu priorita
te sportivii «elecționați In lotul 
țării.

După trei iile de Întreceri, 
s-au situat pe primele locuri, 
cucerind astfel titlul de campi
oni naționali pe anul 1979, ur
mătorii sportivi :

Categ. 48 kg : Virgil Vișan — 
Steaua București ; categ. 52 kg : 
Petre Cearnău — As. U.M. Ti
mișoara : eateg. H kg : Petre 
Brindușan — As. C.F.R. Timi
șoara ; categ. 62 kg j Gigei An- 
ghel — Steaua București ; categ. 
68 kg : Ludovic Șandor — As. 
Lemnarul — Odorheiu Secuiesc ; 
categ. 74 kg : Dumitru Buta — 
As. „Vulcan*4 — București ; 
categ. 82 kg : Vaaile Țigănaș — 
As. „Nicolina*4 — Iași ; categ. 
90 kg : Ion Ivanov — Steaua 
București ; categ. 100 kg : Vi
sile Pușcașu — Steaua Bucu
rești ; categ. peste 100 kg : Ena- 
che Panaite — Steaua București.

RUGBI.
Steaua—Farul 56—6

Dacă in etapa precedentă a 
campionatului național de rugbi 
consemnam, drept surpriză, eșe
cul echipei Steaua pe terenul 
din Parcul copilului in fața R. C. 
Grivița Roșie, lecția primită de 
militari a fost binevenită. Acum, 
la sfirșitul campionatului, steliș- 
tii dovedesc, prin evoluțiile lor, 
câ pot aspira cu temei la 
titlul de echipă campioa
nă. Toate aceste argumen
te au fost demonstrate ieri, 
oe terenul „Ghencea44. unde 
Steaua a surclasat echipa noas
tră campioană. Farul, cu scorul 
de 56—6. De obicei, la un ase
menea scor comentariile sînt de 
prisos. Dar — și ieri a existat un 
„dar4* pentru Steaua — echipa 
bucureșteanâ abia la scorul de 
7—6 s-a mobilizat, dînd apoi un 
adevărat recital, punctind prin 
splendide încercări aplaudate de 
publicul spectator.

La Petroșani. Știința din loca
litate. după suita de insuccese 
din ultimele etape, a reușit un 
egal cu. R.C. Grivița Roșie : 9—9. 
La Iași. Politehnica confirmă 
seria de succese (patru victorii 
consecutive) ; studenții au învins 
pe Dinamo cu scorul de 6—4. 
Simbătă. pe terenul Tei, R. C. 
Sportul studențesc â întrecut 
Rapidul cu 26—12.

REZULTATE DIN SERIA A 
II-A : C.S.M. Sibiu — Minerul 
Gura Humorului 35—0, C.F.R. 
Brașov — Politehnica Clu,(-Na
poca 3—0, Universitatea Timi
șoara — Rulmentul Birlad 9—3 
$i Midia Năvodari - Știința 
Cemin Baia Mare 13—6.

în clasament, după 12 etape, 
conduce STEAUA, cu 28 puncte 
(un joc mai puțin), urmată de 
formațiile Farul — 27 puncte (un 
meci in plus). R.C. Grivița Ro
șie — 26 puncte și Dinamo — 25 
puncte.

1—0 ; Steagul Roșu — Muscelul 
C.-lung 5—0 ; Oltul Sf. Gheor- 
ghe — Progresul Brăila 2—0 ; 
Victoria Tecuci — C.S.M. Su
ceava 4—1 ; F.C.M. ' Galați — 
Relon Ceahlăul P. Neamț 4—0 ; 
Tractorul Brașov — F.C. Con
stanța 2—0.

F.C.M. Galați conduce cu 47 
puncte, urmată de Steagul Roșu- 
Brașov cu 44 puncte.

PROSPERITATEA
(Urmare din pag. I)

ctnd pentru ea viața începuse 
atit de frumos

„Au influențat-o alții, mai în 
vîrstă, chiar membrii familiei. 
In primul rind soțul care a pro
fitat de faptele ei“ — au fost 
de părere mulțl dintre cei care 
au cunoscut și comentat cazul.

Da, este aici o parte de 
adevăr...

Există indivizi, mai ales din 
preajmă, care te pot influența, 
intr-un fel sau altul.

Dar, la 19 ani, și chiar mult 
mai devreme, orice om este da
tor să judece lucrurile cu pro
pria minte, să reflecteze profund 
înainte de a lua o hotărire.

După cum este ușor de înțe
les. tînăra din Gherășeni nu 
poate invoca lipsa discernămin- 
tului. Nu, delapidarea sistemati
că, în timp, a unei sume de

PRIN FRALDĂ
peste 35 000 lei, nu poate fi de- 
cit rezultatul unui act săvirșit 
cu propria voință.

Adevărul este că Georgeta C. 
s-a lăsat atrasă de himere. Go
lurile din educația ei civică, 
mentalitatea absurdă că dacă ai 
posibilități, de ce să nu profiți, 
microbul căpătuielii cu orice 
preț, cu orice risc, au impins-o 
spre infracțiune.

Cum a putut să creadă că 
asemenea fapte rămin nedesco
perite ? La ce i-au folosit ghif- 
tuiala efemeră, etalarea unei 
prosperități peste posibilitățile 
normale de cîștig, cind s-a năruit 
totul ca un castel de nisip ?

Bunurile de preț cumpărate 
cu banii delapidați sînt acum 
confiscate, dar valoarea lor nu 
acoperă prejudiciul cauzat. De 
aceea au fost indisponibilizate și 
alte obiecte de valoare. Va urma, 
apoi, cum este firesc, după faptă 
și răsplată, pedeapsa penală.

★
De astăzi, la Constanța au loc 

două turnee finale ale celor 
mai tineri rugbiști din țară. Cele 
opt echipe de juniori reprezen- 
tînd Liceul metalurgic Iași, 
C.C.S. Triumf București, Viitorul 
Cluj-Napoca, Unirea Iași. Loco
motiva București, Locomotiva 
Oradea, Grupul școlar M.M.R. 
Pașcani și C.S.S. 2 Constanța 
vor participa la turneul final al 
Campionatului național de 
niori la rugbi.

Partidele vor avea loc pe 
renurile clubului Farul și 
continua miercuri și vineri ; 
minică, 10 iunie, vor avea loc fi
nalele.

în zilele de marți, joi si sim- 
bâtâ. tot la Constanța va avea 
loc faza finala a campionatului 
organizat pentru școlile din re
țeaua Ministerului Transporturi
lor și Telecomunicațiilor. Parti
cipă cele mai bune 
calificate în acest 
devenit tradițional.

GABRIEL

Seria a Il-a : C.S.M. Drobeta 
Tr. Severin — S.N. Oltenița 3—1 ; 
Poiana Cîmpina — Șoimii Sibiu 
4—0 ; Dinamo Slatina — F.C.M. 
Giurgiu 0—0 ; Chimia Tr. Măgu
rele — Progresul Vulcan 1-0 ; 
Autobuzul București — Viitorul 
Scornicești 0—1 ; Rulmentul
Alexandria — Petrolul Ploiești 
1—0 ; Rapid — Metalul Plopeni 
4—0 : Chimia Brazi — Metalul 
București 1—3 ; Gaz metan Me- 

Electroputere Craiova

ju-

te- 
vor 
du-

opt formații 
campionat,

FLOREA

JUDO. Finalele 
campionatelor 

republicane 
sala Dinamo din Capitalăîn___ ________ ____ ___ ,____

au luat sfirșit duminică finale
le campionatelor republicane de 
judo.

La categoria „open*, titlul a 
fost cucerit de Mihaiache Toma 
(Dinamo București), medaliat cu 
bronz la recentele campionate 
europene de la Bruxelles. Pe lo
cul doi s-a clasat Constantin 
Gotcă (Dinamo Brașov), iar lo
cul trei a fost ocupat de Mihai 
Cioc (Dinamo Brașov) și Joszef 
Pal (Constructorul Miercurea 
Ciuc).

La categoria 60 kg, victoria a 
revenit lui Viorel Rusu (Dinamo 
Brașov).

FOTBAL. Divizia B
SERIA I : Viitorul Vaslui —

I.C.I.M. Brașov 2—0 ; Delta 
T ulcea — Constructorul Iași 
5—0 : Portul Constanța — Nitra- 
monia Făgăraș 3-0 ; F.C. Brăi
la — Minerul Gura Humorului• ••••••••••••• ••••••••••••••• •

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
MINISTERUL APĂRĂRII NAȚIONALE

INSTITUTUL DE MARINĂ „MIRCEA CEL BĂTRiN" CONSTANȚA 
anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi

CATEDRA DE MATEMATICA

— 1 conferențiar, disciplina 
mecanică teoretică

— 1 lector, disciplina proba
bilități

— 1 lector, disciplina mecani
că teoretică

— 1 lector, disciplina progra
mare calculatoare

— 1 asistent, disciplina me
canică teoretică

— 1 asistent, disciplina geo
metrie analitică și diferențială

— 1 asistent, disciplina pro
gramare calculatoare

— 1 asistent, disciplina com
plemente de matematică

— 2 asistenți, disciplina com
plemente de matematică

CATEDRA 
PREGĂTIRE FIZICA

— 1 lector, disciplina natație, 
sporturi nautice

— 1 asistent, disciplina atle
tism
FACULTATEA DE NAVIGAȚIE

1 lector, disciplina economia 
transporturilor maritime

— 1 asistent, disciplina ex
ploatare comercială

— 1 asistent, disciplina teoria 
și tehnica pescuitului oceanic

F/1CULTATEA 
ELECTROMECANICA NAVALA

— 1 lector, disciplina tehnolo
gia mecanică

— 1 asistent, disciplina tehno- 
gie mecanică

— 1 asistent, disciplina geo
metrie descriptivă și desen teh
nic

— 1 șef de lucrări, disciplina 
măsuri electrice

— 1 șef de lucrări, disciplina 
bazele electrotehnicii

— 1 asistent, disciplina măsuri 
electrice

— 1 asistent, disciplina bazele 
electrotehnicii

— 1 profesor, disciplina ma
șini electrice

— 1 conferențiar, disciplina 
automatică

— 1 asistent, disciplina auto
matică

— 1 asistent, disciplina apara- 
taj electric

— 2 asistenți, disciplina ma
șini electrice

— 1 asistent, disciplina motoa
re cu ardere internă

— 1 asistent, disciplina termo- 
tehnică, frigotehnica

Candidații la concurs vor de
pune la Biroul cadre al Institu- 
lui de marină „Mircea cel Bă- 
trin“ din Constanța, str. Fulge
rului nr. 1. in termen de 30 de 
zile (pentru posturile de profe
sor, conferențiar și lector sau 
șef de lucrări) și de 15 zile 
(pentru posturile de asistent) de 
la data publicării acestui anunț 
în Buletinul oficial, cererea de 
înscriere, la care vor anexa în 
două exemplare (pentru postu
rile de profesor, conferențiar și 
lector sau șef de lucrări) ăctelfe 
prevăzute de Legea nr. 6/1969 
privind Statutul personalului di
dactic din Republica Socialistă 
România. Partea I, nr. 33 din 15 
martie 1969 și de Instrucțiunile 
Ministerului Educației și învă- 
țămintului nr. 84 539/1969 și 
9 494/1974.

Concursul se va desfășura la 
sediul institutului în conformi
tate cu prevederile ărt. 102—134 
din legea sus-menționată.

Informații suplimentare se 
pot obține la Biroul cadre al in
stitutului, telefon 4 42 42, inte
rior 155.

GRUPUL ȘCOLAR CONSTRUCȚII CAI FERATE 
DRUMURI Șl PODURI „AUREL VLAICU"

ser. Expresului nr. 1, Sector t, București, telefon : 65 42 «5.

Grupul școlar construcții căi ferate drumuri și poduri „Aurel 
Vlaicu" București, aduce Ia cunoștință celor interesați că in pe
rioada 1—19 iunie 1979 primește Înscrieri pentru școala profe
sională — curs de zi — la profilurile :

1. MECANICA.
2. ELECTROTEHNICA
3. CONSTRUCȚII.

La înscriere, candidații vor prezenta următoarele acte !
— fișa tip de Înscriere, In care va menționa meseria pentru 

care optează, certificată de conducerea liceului la care a pro
movat elasa a X-a.

— promovații clasei a X-a care au Încheiat contracte cu în
treprinderile pentru școlarizarea in treapta I de liceu, vor pre
zenta avizul întreprinderii respective, cuprlnzind atit meseria cit 
și unitatea școlară In care vor fi pregătiți.

— adeverința medicală pentru elevi cod. 181002 și dovada de 
vaccinare-revaccinare cod 181021 eliberată de unitățile sanitare 
care asigură asistența medicală a elevilor potrivit reglementă
rilor Ministerului Sănătății.

Informații suplimentare se pot obține de la Secretariatul școlii 
zilnic între orele 8.00—15,00, telefon : 65 42 85, din București, Str. 
Expresului nr. 1, sector 8, tramvai 6. 10, 24 (coborirea la stația 
U.M.M.R. — Grivița Roșie) sau autobuz 34 și Ri pină la stația 
„Poplșteanu“.

Viitorul Scorniceșli conduce 
cu 39 puncte, urmată de Metalul 
București cu 37 puncte, Metalul 
Plopeni și Rulmentul Alexan
dria cu 36 puncte-

Seria a IÎI-a : Ind. sîrmei 
C. Turzii — Aurul Brad 3—1 ; 
C.I.L. Sighet — Minerul Anina 
5—1 ; Minerul Moldova Nouă — 
Mureșul Deva 1—0 ; înfrățirea 
Oradea — C.F.R. Timișoara 3—1 ; 
U.M. Timișoara - Minerul Cav- 
nic 5—0 ; „U“ Cluj-Napoca — 
Chimica Tîrnăveni 7—0 ; Dacia 
Orâștic — C.F.R. Cluj-Napoca 
4—3 ; Victoria Călan — F.C.M. 
Reșița 3—0 ; Metalurgistul Cugir 
— Gloria Bistrița 1—0.

„U“ Cluj-Napoca conduce în 
clasament cu 42 puncte, urmată 
de Gloria Bistrița cu 34 puncte.

★
Pe stadionul municipal din 

Brăila, in prezența a peste 
15 000 de spectatori, s-a dispu
tat ieri meciul dintre echipele 
Sportul studențesc și F.C. Ar
geș Pitești, contind pentru opti
mile de finală ale „Cupei Româ
niei4* la fotbal. La sfirșitul ce
lor 90 de minute de joc și al 
prelungirilor regulamentare sco
rul a fost egal 0—0. fotbaliștii 
bucureșteni au obținut califi
carea. cu 4—3, in urma exe
cutării loviturilor de la 11 m.

în sferturile de finală ale „Cu
pei României44, echipa Sportul 
studențesc va intilni formația 
Gloria Buzău.

★
în primul meci al turneului 

pe care-1 întreprinde in țara 
noastră, selecționata de fotbal a 
Cubei a intilnit ieri formația 
F.C. Baia Mare, victoria reve
nind fotbaliștilor români cu sco
rul de 2—1 (1—0). Au marcat 
Mureșan (de două ori. in mi
nutele 16 și 59), respectiv Masso 
(min. 49).

Miercuri, fotbaliștii din Cuba 
vor evolua la Cluj-Napoca în 
compania formației Universita
tea.

★
Pe stadionul „Autobuzul** din 

Capitală s-a disputat ieri dimi
neață cel de-al doilea meci in
ternațional amical de fotbal 
dintre selecționatele de juniori 
II (jucători de 18—17 ani) ale 
României și Franței. Oaspeții au 
obținut victoria cu scorul de 5—1 
(1-1).

In primul joc, desfășurat vi
neri la Medgidia, echipa româ
nă ciștigase cu scorul de 2—1.

CICLISM.
„Turul Dobrogei"

Cea de-a 11-a ediție a com
petiției ciciiste „Turul Dobro
gei*4. disputată în 3 etape, s-a 
încheiat cu victoria rutierului 
dinamovist Mircea Romașcanu, 
urmat de Constantin Ologu 
(Metalul Plopeni) — la 13” și 
Cornel Nicolăe (Dinamo) — la 
1’15”.

TEATRE
Teatrul Național (Sala Mică): 

UN FLUTURE PE LAMPA — ora 
19.30: Teatrul „Luciu Sturdza Bu- 
landra“ (Schitu Mâgureanu): 
NOAPTEA PE ASFINȚIT (Tea
trul maghiar din Sfîntu Gheor- 
ghe) — ora 19,30; Teatrul „Țăn
dărică “ (Sala Victoria): TYL 
ULENSPIEGEL — ora 20,15; An
samblul „Rapsodia Română**: 
PE-UN PICIOR DE PLAI — pre
mieră estivală — ora 18,30.



( • stiri,note, comentarii • stiri^notc, comentarii^)

încheierea celei de-a V-a sesiuni
a Conferinței U.N.C.T.A.D

festivalul national Manifestări dedicate României
MANILA 3 (Agerpres). — Duminică la Manila s-an încheiat 

lucrările celei de-a V-a sesiuni a Conferinței Națiunilor Unite 
pentru comerț și dezvoltare (U.N.C.T.A.D. V), la care au parti- 

r ' ’ ’ „ . j din 159 de țâri.cipat aproape 7 000 de delegați

Pe agenda conferinței au fost 
înscrise problemele majore ale 
cooperării economice internațio
nale a căror soluționare era 
chemată să faciliteze și să acce
lereze procesul de înfăptuire a 
unei noi ordini economice in
ternaționale, bazată pe relații 
interstatale mai echitabile și 
mai juste, să ducă la lichidarea 
decalajelor dintre țările în curs 
de dezvoltare și țările avansate, 
să stimuleze dezvoltarea statelor 
rămase în urmă, să promoveze 
progresul economic și social al 
tuturor popoarelor. Țara noastră, 
celelalte țări in curs de dez
voltare au acționat în direcția 
adoptării de măsuri concrete 
care să ducă la înfăptuirea a- 
cestor obiective pentru deschi
derea accesului larg al țărilor 
In curs de dezvoltare la tehno
logiile moderne, sporirea asis
tenței tehnice acordate de țări
le dezvoltate, reglementarea mai 
justă a condițiilor în care își 
desfășoară activitatea în țările 
în curs de dezvoltare compani
ile străine, restructurarea co
merțului internațional și comba
terea protecționismului. Ca ur
mare a poziției obstrucționiste a 
unor țări industrializate, 
U.N.C.T.A.D. V nu a reușit însă 
să adopte hotărîri constructive 
într-o serie de probleme im
portante. Acestea se referă, în 
primul rînd la problemele ac
tuale legate de restructurarea 
relațiilor economice internațio
nale și făurirea unei noi ordini 
economice internaționale, elimi
narea protecționismului și discri
minării in relațiile comerciale, 
dezvoltarea schimburilor comer
ciale dintre statele cu orînduiri 
social-politice diferite, măsuri 
privind instaurarea controlului 
asupra activității companiilor 
transnaționale.

S-au realizat acorduri în ceea 
ce privește cooperarea dintre 
țările în curs de dezvoltare, aju
torarea țărilor cel mai puțin 
dezvoltate din lume, precum și 
în ceea ce privește ajutorul pen-

tru dezvoltare, combaterea 
„exodului de inteligență*", folo
sirea in condiții mai avantajoase 
de către țările in curs de dez
voltare a mărcilor și brevetelor.

Acționind in spiritul mesaju
lui adresat Conferinței de tova
rășul Nicolae Ceaușescu, — do
cument ce s-a bucurat de un 
larg ecou în rindul participan- 
filor datorită propunerilor sale 
realiste și constructive — dele
gația Republicii Socialiste Româ
nia, condusă de tovarășul Cor
nel Burtică. vi ceprim-ministru 
al guvernului, ministrul comer
țului exterior și cooperării eco
nomice internaționale, a mi
litat cu perseverență pentru 
realizarea unui consens cit mai 
larg în favoarea edificării unei 
noi ordini economice internațio
nale, bazată pe egalitate și echi
tate, care să permită lichidarea 
decalajelor economice. pro
gresul mai rapid al țărilor sub
dezvoltate — condiții fundamen
tale pentru asigurarea stabilită
ții economice generale, a instau
rării unui climat de largă co
laborare și pace în lume. Poziția 
României s-a bucurat de un larg 
ecou și aprecierea pozitivă a 
marii majorități a partictpanți- 
lor la U.N.C.T.A.D. V.

Lupte puternice
în Nicaragua

MANAGUA. — Detașamente 
ale Frontului Sandinist de Eli
berare Naționala (FSLN>. din 
Nicaragua, au lansat o nouă 
ofensivă în zona orașului Chi- 
nandega, 
50 000 de locuitori, aflată Ia 130 
kilometri vest de capitala țării, 
Managua. Luptele angajate de 
forțele sandiniste împotriva tru
pelor dictatorului Somoza au 
cuprins întreg teritoriul ora
șului Chinandega, iar comuni
cabile terestre și legăturile te
lefonice cu această 
fost întrerupte.

După cum relevă 
evenimentelor din 
noua ofensivă a FSLN 
monstrează elocvent lipsa 
temei a afirmațiilor guvernului 
de la Managua referitoare la 
asa-zisele „succese decisive** ale 
trupelor guvernamentale, care 
nu pot stăvili amplificarea lup
tei împotriva dictaturii.

localitate cu circa

localitate au
observatorii 

Nicaragua, 
de- 
de

Declarație a
președintelui panamez
CIUDAD DE PANAMA 3 

(Agerpres). — Republica Pana
ma nu va admite nici un fel de 
schimbare a spiritului și literei 
tratatelor cu privire la zona Ca
nalului Panama. Ea va acționa 
cu toată fermitatea pentru a 
determina Statele Unite ale 
Americii să respecte tratatele 
semnate în anul 1977, a declarat 
la Ciudad de Panama, președin
tele țării, Aristides Royo.

La 1 octombrie 1979. a subli
niat vorbitorul, Republica Pa
nama va intra în zona Canalu
lui, întrucît consideră teritoriul 
ca făcînd parte indivizibilă din 
pămîntul patriei.

Cu același prilej, președintele 
panamez a declarat că țara sa 
rămine fidelă principiilor neali
nierii și va acționa împotriva 
amestecului unor state in tre
burile interne ale altora. Repu
blica, Panama, a relevat el. va 
lupja pentru pace și destindere 
internațională.

Acord privind 
echilibrarea 

schimburilor comerciale 
nipono-americane

TOKIO. — Statele Unite 
și Japonia au ajuns la un 
acord vizînd echilibrarea 
schimburilor comerciale 
bilaterale, informează a- 
genția U.P.I.

Robert Strauss, reprezentantul 
special al S.U.A. pentru proble
mele comerciale, a precizat că 
cea mai importantă prevederea 
înțelegerii nipono-americane se 
referă la „deplina reciprocitate", 
care asigură fiecărei părți acces 
in condiții reciproc avantajoase 
pe piața celeilalte.

Agenția U.P.I. subliniază că, 
prin acordul menționat, firme
lor americane li se va permite 
pătrunderea pe piața niponă 
pentru a face oferte în scopul 
obținerii de contracte guverna
mentale în valoare totală de 7 
miliarde dolari. Astfel de con
tracte erau rezervate pînă acum 
In exclusivitate firmelor japo
neze. Prin acest acord, S.U.A. 
speră să-șl reducă deficitul în 
schimburile cu Japonia, care a- 
nul trecut a atins uriașa sumă 
de 11,6 miliarde dolari, ceea ce 
a făcut să fie evocată cu insis
tență la Washington eventuali
tatea adoptării de către Congres 
a unor măsuri discriminatorii în 
calea exporturilor nipone.

al tineretului 
din R.DG.

BEKJLIN 2 (Agerpres). — 
La Berlin se desfășoară 
Festrvatal național al tinere
tului din R.D.G., organizat cu 
prilejul aniversării, in acest 
an. a 38 de ani de la crearea 
Republicii Democrate Germa
ne. La Festival participă ti
neri din întreaga țară, frun
tași in activitatea profesiona
lă si politică, distinși in între
cerea dedicată aniversării 
R.D.G„ organizată de Tine
retul Liber German.

Ca prilejul deschiderii 
Festivahalui a luat euvintul 
Erich Honecker, secretar ge
neral al Comitetului Central 
al Partidului Socialist Unit 
din Germania, președintele 
Consiliului de Stat al R.D. 
Germane care, 'ubliuiind 
contribuția tineretului la 
realizările obținute de po
porul din ILD.G^ și-a ex
primat convingerea că. in

ROMA. — în cadrul ciclului 
de manifestări consacrate celei 
de-a 35-a aniversări a eliberă
rii patriei noastre de sub domi
nația fascistă, la Biblioteca ro
mână. criticul muzical italian 
Giorgio Gualerzi a prezentat o 
conferință pe tema „Cîntâreți 
români — o sută de ani pe sce
nele italiene".

Avînd ca punct de plecare mo
mentul cuceririi independenței 
de stat a României și prima 
prezență semnificativă pe scene
le italiene a cintăreței Elena 
Teodorini, conferința a pus in 
evidență succesele artei inter-

pretative a cântăreților români 
in Italia.

Expunerea a fost însotitâ de 
exemplificări ale operelor in
terpretate de cintăreți români in 
Italia.

î.n cadrul manifestărilor oca
zionate de cea de-a 35-a ani
versare a eliberării țării noas
tre de sub dominația fascistă, 
formația „Romanticii" a pre
zentat la Sharjah, emirat din 
zona Golfului, un program de 
cântece populare și patriotice 
românești, lucrări aparținind lui 
George Enescu.

Congresul P.C. Portughez
LISABONA 3 (Agerpres). — 

Duminică s-au încheiat la Ba
rreiro, localitate industrială din 
apropierea Lisabonei, lucrările 
celui de-al 9-lea Congres al 
Partidului Comunist Portughez.

La lucrări, desfășurate intre 
31 mai și 3 iunie, au participat 
1 700 de delegați, reprezentind 
pe cei 150 000 de membri ai 
partidului. Au fost prezente, de 
asemenea, delegații de peste 
hotare. Din țara noațtră, la lu
crări a participat o delegație a

Partidului Comunist Român 
condusă de tovarășul Virgil 
Cazacu, membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al C.C. 
al P.C.R

în ultima zi a lucrărilor, dele
gații au ales organele de con
ducere ale partidului. au a- 
probat raportul Comitetului 
Central, Rezoluția politică și o 
serie de alte documente.

Tovarășul Alvaro Cunhal 
fost reaies in unanimitate 
funcția de secretar general

a 
în 
al 

Partidului Comunist Portughez.

Alegerile parlamentare din Italia

întâlnirii 
la

ITALIA — Aspect din timpul 
Partidul Comunist Italian

electorale organizate de 
uzinele „Fiat*1 din Torino

ROMA — 42 milioane de cetățeni eu drept de vot an fost 
chemați duminică să se pronunțe asupra componenței «lui de-al 
optulea parlament al Italiei 
alegerilor generale anticipate.

Electoratul urmează, astfel, să 
desemneze pe cei 630 de mem
bri ai Camerei Deputaților și pe 
cei 315 senatori.

Pe listele electorale și-au în
scris candidaturile reprezentanții 
a circa 20 de partide politice, 
dintre care un loc de seamă il 
deține Partidul Comunist Ita
lian.

Operațiunile de vot s-au dea-

din perioada postbelică, în cadrul

• CONFERINȚA O.N.V. PEN
TRU FEMEI se va desfășura, 
in perioada 14—30 iulie 1980, 
la Copenhaga. La lucrările sale 
urmează să participe peste 1 000 
de delegate din toate țările 
membre ale Organizației Națiu
nilor Unite, a anunțat secretarul 
general al conferinței, Lucila 
Mair (Jamaica).

Conferința va avea loc 
cadrul actualului deceniu 
femeii (1976-1985).

fă.șurat într-o atmosferă de 
calm. Importante efective poli
țienești au fost insă mobilizate 
in jurul celor aproximativ 76 000 
centre de votare, pentru a îm
piedica eventuale incidente sau 
acțiuni teroriste care. în ultima 
perioadă, au înregistrat în țară 
o escaladare continuă. Dealtfel 
asemenea incidente au și fost 
semnalate la unele centre de 
votare.

După cum s-a anunțat oficial 
la Roma, primele rezultate ale 
consultării electorale vor fi cu
noscute luni, iar cele finale — 
in cursul zilei de marți.

O șosea mărginită 
de arbori umbroși lea
gă vechiul și totodată 
atît de noul oraș Plov
div de una dintre cele 
mai importante între
prinderi industriale 
din R. P. Bulgaria — 
Combinatul metalurgic 
„Dimitri Blagoev*4. Re
lativ nou, acest com
binat de metale nefe
roase care a dat pri
mele sale cantități de 
zinc, cadmiu, cupru, 
acid sulfuric la sfir- 
șitul anului 1961. iar 
după circa 2 ani pri
ma producție de plumb, 
a reușit să se im
pună ca un pilon de 
forță in industria me
talurgica, in plină dez
voltare, a țării vecine 
și prietene. „Secretul*4 
prestigiului atit de 
rapid cucerit (ghilime
lele sint absolut obli
gatorii pentru câ mem
brii colectivului nu 
numai că nu fac o 
taină din modul lor de 
acțiune, dar chiar se 
mindresc sâ-1 dezvă
luie tuturor oaspeți
lor) il constituie lupta 
pentru calitate. O luptă 
purtată de întregul 
colectiv, pe toate pla
nurile, in care organi
zația de tineret și-a 
propus obiective aparte 
și și-a asumat sarcini 
concrete.

Am cunoscut Îndea
proape la lucru, intr-o 
hală modern utilată, o 
brigadă de producție a 
tineretului, una dintre 
numeroasele forme 
alese de comitetul or
ganizației Uniunii Ti
neretului Comunist 
Dimitrovist pe combi
nat pentru ca tinerii 
să contribuie direct la 
ridicarea calității pro
ducției. Sub ochii a- 
tenți ai tinerilor me- 
talurgiști, zincul pără
sea cuptoarele incan
descente pentru a se 
așeza cuminte in for
mele viitoarelor lin
gouri. O simplă apăsa
re pe buton și o nouă 
șarjă — pe care tinerii 
se străduiesc s-o ela
boreze conform tuturor 
prescripțiilor tehnolo
giilor moderne, pără
sește bala. „După cum 
vedeți — ne spune 
muneitoru! Ivan Ghiu- 
rov, munca noastră, 
aproape în Întregime 
automatizată, nu este 
prea grea sub aspec
tul efortului fizic. A- 
cum, toate preocupă

rile șl eforturile noas
tre se concentrează a- 
supra găsirii unor noi 
metode pentru ca aces
te utilaje moderne cu 
care lucrăm să produ
că aliaje neferoase la 
nivelul calitativ pro
iectat și dacă este po
sibil chiar să depășim 
acest nivel". Ivan 
Ghiurov și alți cîțiva 
dintre colegii săi din 
brigada tineretului — 
Vasil Atanasov, Iordan 
Kostandinov, Emil 
Cealdrov, ne prezintă 
pe larg modul în care

permis să intîrzie la 
program, să lipsească 
nemotivat, să piardă 
minute prețioase din 
programul de produc
ție ori să nesocotească 
indicațiile tehnologice 
de elaborare a șarje
lor. Cea mai bună do
vadă a felului în care 
brigada de tineret pe 
care o vizităm și-a în
deplinit aceste sarcini 
ne-o furnizează un 
grafic aflat pe peretele 
halei, în care produc
ția realizată este re
prezentată printr-o

DEVIZA METALURGIȘTILOR
DIN PLOVDIV—CALITATEA

acționează pentru a 
duce Ia bun sfîrșit 
sarcina de maximă im
portanță trasată de 
U.T.C.D. tuturor tine
rilor din combinat — 
ridicarea calității pro
ducției. In primul 
rind. ne arată gazdele 
noastre, utilajele sînt 
întreținute cu cea mai 
mare grijă — brigada 
de tineret care predă 
schimbul unei alte 
brigăzi, tot de tineret 
(in uzină există 8 ase
menea formații de lu
cru), lasă cuptoarele, 
utilajele anexe, pu
pitrele de comandă în 
cea mai perfectă sta
re. Organizația de ti
neret, pe care este 
grefată fiecare briga
dă de producție, acor
dă cea mai mare aten
ție disciplinei — nici 
unui tînăr nu-1 este

curbă In continuă as
censiune, iar risipa de 
materiale printr-o
curbă care se Îndreap
tă încet dar sigur spre 
limita normală infe
rioară a graficului. 
Gazdele noastre ne 
dezvăluie și o altă 
preocupare a lor — 
îmbunătățirea sau chiar 
schimbarea proceselor 
tehnologice, însoțită 
uneori de modificări 
inovatoare ale utilaje
lor. Este o acțiune 
vastă, inițiată de co
mitetul U.T.C.D. pe 
combinat în care se 
urmărește să fie an
trenați toți tinerii de 
aici, de la muncitori 
pînă la ingineri, chi- 
miști sau economiști.

Pătrundem în „se
diul noutăților44 sau al 
„inovațiilor44 cum mai 
este denumit „Clubul

tinărulul specialist4*. 
Aici, în încăperea unde 
se găsesc nu numai 
tratate și reviste de 
specialitate, mese de 
desen și aparatură de 
testare dar mai ales 
acea atmosferă stimu*- 
latoare, propice studiu
lui și colaborării, spe
cialiști tineri din toate 
compartimentele com
binatului, lucrează în 
timpul lor liber — P® 
baza unul program 
riguros întocmit — la 
elaborarea unor proce
dee și tehnologii noi. 
toate avînd același 
scop — realizarea unei 
producții de metale 
neferoase competitivă 
pe plan mondial. După 
primele succese — In 
hale se lucrează deja 
pe baza a 4 tehnologii 
elaborate de tinerii 
specialiști reuniți în a- 
cest club, tehnologii ce 
s-au introdus aici, mă
rind randamentul pro
ducției.

Comitetul organiza
ției de tineret este 
preocupat de atra
gerea unui număr cit 
mai mare de tineri 
spre munca de creație 
tehnico-științifică. Fa
miliarizarea celor mai 
tineri muncitori cu 
problemele produc
ției, trezirea Interesu
lui lor pentru știință 
începe încă de pe băn
cile școlii profesionale 
pe care o patronează 
combinatul și continuă 
cu cuprinderea elevi
lor, alături de munci
tori, la concursurile 
pentru meserii. Indife
rent de vechimea în 
muncă, orice tinăr 
muncitor care are ceva 
nou, interesant de 
spus, este invitat să o 
facă în cadrul sesiuni
lor științifice organiza
te anual, în coloanele 
ziarului propriu, inti
tulat simplu „Metalur
gistul**. sau In rubri
cile de știință și tehnj^ 
că ale postului de ra« 
dîo. O parte însemnată 
dintre inovațiile și ra
ționalizările cu care se 
mindresc azi specialiș
tii combinatului își are 
izvorul în observațiile 
și sugestiile celor mai 
tineri metalurgiști.

MONICA 
ZVIRJINSCHI

Scădere a ritmului activității
economice în țările occidentale

APRECIAZĂ EXPERȚI ECONOMICI Al O.E.C.D.

In 
al

OSLO 3 (Agerpres). - La 
Oslo s-au deschis, simbătă, 
lucrările celui de al XXXVIII- 
lea Congres al Uniunii Tine* 
retului Comunist din Norve
gia.

Pe ordinea de zi a dezba
terilor, care vor dura trei zile, 
se află înscrisă la loc central 
problema luptei împotriva șo
majului în rindurile tineretu
lui.

Raportul de activitate a 
fost prezentat de președintele 
U.T.C.N., Roy Pedersen.

PARIS, 
activității 
ce in țările occiden
tale va înregistra in 
1979 o scădere față 
de 1978 — ce la 3.7 
la 3,4 la sută — și 
nu va permite astfel 
stăvilirea tendinței 
de agravare a șo
majului. apreciază 
experții economici ai 
Organizației pentru 
cooperare economi
că si dezvoltare 
(O.E.CJ).), organism 
ce cuprinde princi-

- Ritmul 
economi-

palele țări capita
liste.

In studiile prezen
tate Comitetului de 
politică economică al 
OXC.D^ experții 
anticipează, de ase
menea. o ușoară re
activare a inflației, 
a cărei rată medie 
pe ansamblul lumii 
capitaliste va fi de 
7.8 la sută, față de 
7.7 In 1978.

In ceea ce priveș
te creșterea prețuri
lor bunurilor de larg 
consum, se așteaptă

în Japo- 
agravare 
principa-

o încetinire 
nia, însă o 
in celelalte . 
le țâri occidentale: 
Statele Unite — 3,2 
la sută față de 6.8 la 
sută in 1978, R.F.G. 
— 3.1 la sută față de
2.6 la sută. Franța —
9.7 la sută față de 
9,3 la sută. Marea 
Britanie — 10,3 
sută față de 8,5 la 
sută. Canada — 8,6 
la sută față de 7,8 
la sută și Italia — 13 
la sută față de 12,1 
la sută.

la

REUNIUNEA ORGANISMELOR 
DE RADIODIFUZIUNE 

DIN TARILE NEALINIATE
La Alger se desfășoară 

crările celei de-a patra 
niuni a organismelor de radio
difuziune din țările nealiniate.

Relevind, în cuvîntarea ros
tită la deschiderea reuniunii, 
necesitatea instaurării „unei noi 
ordini internaționale în dome
niul informațiilor", Abdel
hamid Mehri, ministrul alge- 
rian al informațiilor și cul
turii, a subliniat că țările ne
aliniate trebuie să „desființeze 
monopolul companiilor multi
naționale din sfera informații
lor, care dau o idee eronată, 
falsă cu privire la țările in 
curs de dezvoltare și popoarele 
ce luptă pentru eliberarea lor**. 
Trebuie „să fie studiate și fo
losite toate mijloacele și meca
nismele in scopul informării 
corecte a opiniei publice mon
diale asupra realităților noas
tre și a realizărilor din țările 
noastre** — a spus, in context, 
ministrul nigerian.

lu- 
reu-

date chestiuni Internaționale ac
tuale, în special situația din 
Orientul Mijlociu și Africa. în 
timpul convorbirilor s-a subli
niat necesitatea întăririi unității 
statelor africane și a fost rele
vat rolul mișcării de nealiniere 
in ansamblul vieții internațio
nale.

/viapa/viond ș
Mini-aeroglisor

Multă vreme, specialiștii și-au 
pus problema creării unui ve
hicul care să fie utilizabil în 
zone inaccesibile automobilului 
sau oricărui alt mijloc clasic de 
transport. Grație cercetărilor în
treprinse în acest domeniu, au 
apărut vehicule pe pernă de aer 
sau altfel numite aeroglisoarele. 
Aflate insă Ia inceput de drum, 
chiar acestea prezentau o se
rie de incoveniente atunci eind 
se punea problema deplasării 
intr-un teren foarte accidentat.

După cum anunță recent presa 
franceză, cercetătorii Stațiunii de 
studii ecologice din Saint-Va- 
lery-sur-Some dispun, de puțin 
timp, de un astfel de aparat ale 
cărui performanțe sînt încura
jatoare pentru trecerea la fabri
carea Iui în serie. Este vorba de 
un mini-aeroglisor cu destinația 
precisă de a se strecura ușor îb 
teren greu accesibil, printre dune 
de nisip sau nisipuri mișcătoa
re, bolovani sau pe apă. Micul 
aparat denumit „Winslord44 are 
o autonomie de 300 de kilome
tri pe care îi poate parcurge 
in cinci ore. Este echipat cu un 
motor de tip Citroen GS. Poate 
fi utilizat de către echipe de 
cercetători obligate să acopere 
o suprafață de teren întinsă șl 
greu accesibilă, sau pentru de
plasări in regiuni în care nu 
există infrastructura rutieră ne
cesară.

Argument pentru 
protejarea naturii 
Oamenii de știință au lansat 

de mai multă vreme semnalul de 
alarmă : numeroase specii de 
animale au dispărut sau sint pe 
cale de dispariție din cauza de
gradării continue a mediului lor 
ambiant Astfel, 75 la sută din 
vertebratei în pericol aflate in 
statisticile Uniunii internaționale 
pentru conservarea naturii, ar 
putea să dispară definitiv din 
cauza schimbărilor produse de 
activitatea omului, a utilizării 
pesticidelor, a poluării sau a 
vinatului și pescuitului abuziv.

Este un fenomen care, în di-

ferite regiuni ale globului, tre
buie sâ dea de gindit, ca atit mai 
mult cu cit procesul de dispa
riție a unor întregi specii de 
viețuitoare cunoaște, dupâ cura 
afirmi specialiștii, o alarmantă 
accentuare in zilele noastre. 
Istoria spune câ abia in secolul 
I al erei noastre s-ar fi produs 
prima dispariție a unui animal 
din cauze ținind exclusiv de ac
tivitățile umane. Este vorba de 
așa-numitul leu european. De 
atunci, pină in zilele noastre, 
au pierit 128 de specii de mami
fere și cinci sute de specii de 
păsări. Se pare că jumătate din
tre acestea au disparat înainte 
de 190(1. Se cunoaște, de aseme
nea, câ dacă in perioada secole
lor 17—20, „stingerea “ unei spe
cii era înregistrată cam • dată 
la un deceniu, azi. in virtutea 
accelerării de care vorbeam, • 
întreagă specie de animale iși 
încetează existența in fiecare an.

Una dintre cauzele profunde 
ale acestui fenomen îngrijoră
tor o constiuie, așa cum afirmă 
specialiștii, distragerea masivă a 
zonelor cu vegetație, ea și înain
tarea încă implacabilă a deșer
tărilor în numeroase regiuni ale 
lumii. Directorat grădinii bota
nice din statul Missouri (S.U.A.) 
a calculat că fiecare gen de 
plantă care dispare dintr-un 
ecosistem atrage dupâ sine piei- 
rea a 30 de specii de mamifere, 
păsări, insecte sau vegetale. Iată 
așadar un argument In plus pen
tru protejarea și conservarea a- 
cestei avuții de neprețuit care 
este natura.

Mistere din
perioada glaciară
Toată lumea s-a obișnuit cu 

gindul câ in armă eu multe se
cole teritorii uriașe din Europa 
și Asia erau acoperite de ghe
țari. care au adus mari neno
rociri faunei și florei. Pe ma
lurile Niprului au fost descope- 
rițl bolovani de mari dimen
siuni, care provin fără Îndoială 
din Scandinavia. Ce forță arfl

putut transporta acești bolovani 
la distanțe atit de mari dacă nu 
masele de gheață cu grosimea 
de trei metri, care distrugeau 
totul in calea lor?

Teoria marii glaciațiuni ex
plică multe și este îndrăzneață. 
Dar, in ultimul timp, printre 
oamenii de știință din diferite 
domenii au inceput să apară tot 
mai mult și argumente „contra" 
acestei teorii. Trebuie arătat, de 
pilda, că botaniștii reproșează 
de mult geologilor că aceștia ii 
dirijează pe piste false. P. Do
rofeev, profesor la Institutul de 
botanică al Academiei de științe 
a U.R.S.S., afirmă in mod di
rect că in perioada cuaternară in 
lumea vegetală nu s-au produs 
nici un fel de cataclisme. Adi
că, afirmă el, din studiul florei 
fosile nu se pot observa 
tențele unor ghețari care ar fi 
putut distruge stincile.

In urma faptelor și descope
ririlor din ultimul timp chiar și 
geologii au ajuns la unele con
cluzii neașteptate. încă în pri
ma jumătate a secolului trecut, 
cind teoria marii glaciațiuni 
abia începea să se afirme, en
glezul Charles Leyl a emis ipo
teza că fragmentele de stîncă au 
fost transportate la mari dis
tanțe nu de ghețari, ci de cim- 
puri de gheață ce pluteau pe 
valurile unui ocean care se afla 
In plină ofensivă. Atunci ipo
teza a fost pe nedrept respinsă. 
Acum insă oamenii de știință 
descoperă tot mai multe fapte 
care vin în sprijinul ei.

In morene, adică în acele de
puneri care s-ar fi datorat ghe
țarilor, cercetătorii au descope
rit in nenumărate rînduri fosile 
de moluște marine. Aceste mo
luște, gîndeau ei, care s-au pie
trificat, au fost transportate îm
preună cu bolovani și cu frag
mente de stînci. Iată insă că 
moluștele respective au ajuns și 
pe mina paleontologilor. Ei au 
emis ipoteza că fauna a fost în
gropată de vie, că ea s-a mal 
dezvoltat pe locul nou și abia 
apoi a murit.

Teoria nouă are o mare În
semnătate principială pentru 
descoperirea de noi zăcăminte 
de combustibil și de minerale 
utile. Dacă ea este justă, in- 
tr-un viitor apropiat, oamenii de 
știință vor descoperi cheia care 
li va ajuta să pătrundă spre noi 
zăcăminte minerale subterane.

• LA BRAZZAVILLE a fost 
dat publicității un document 
care reglementează modul în 
care se vor desfășura alegerile 
pentru Adunarea Națională 
Populară, ce vor avea loc la 8 
iulie.

Reamintim că hotărîrea de a 
organiza alegerile a fost luată 
de cel de-al treilea Congres al 
Partidului Congolez al Muncii, 
din luna martie a.c.

• TEATRUL „LUCIA 
STURDZA BULANDRA"DIN 
BUCUREȘTI, aflat în Sta
tele Unite in cadrul progra
mului de schimburi cultu
rale rom&no-americane, a 
prezentat primul spectacol, 
pe scena teatrului Univer
sității Yale din orașul New 
Haven, unde un public nu
meros și entuziast a răsplă
tit cu aplauze la scenă des
chisă aria actorilor români, 
care au interpretat piesa 
„Elisabeta I**, a dramatur
gului american Paul Foster, 
realizată în regia Iul Liviu 
Ciulei.

La spectacol au luat parte 
Lloyd Richard, directorul 
„Centrului O’Neill** al Uni
versității Yale, savantul de 
origine română George 
Emil Palade, laureat al Pre
miului Nobel, dramaturgul 
Paul Foster, reprezentanți 
ai municipalității „New Ha
ven**, critici de teatru, zia
riști al presei locale și tri
miși ai marilor cotidiane a- 
mericane, precum și nu
meroși cetățeni americani 
de origine română.

REMANIERE A GUVERNULUI 
DIN REPUBLICA GUINEEA

Printr-un decret al președinte
lui Ahmed Sekou Toure, guver
nul din Republica Guineea a 
fost remaniat. în cabinetul 
condus în continuare de Lansa- 
na Beavogui, funcția de minis
tru de externe va fi deținută 
de Abdoulaye Toure, iar Diane 
Lansana a preluat portofoliul 
Ministerului Apărării. Actualul 
cabinet are 32 posturi ministe
riale, din care o treime sînt 
ocupate de foștii titulari.

EXPOZIȚIA 
„TRANSPORTURILE 1979**

Expoziția Internațională 
„Transporturile 1979" de la Hel
sinki și-a închis duminică por
țile. Timp de aproape două 
săptămîni, 300 de firme din 16 
țări ale lumii au expus dife
rite mijloace de transport, în
tre care au figurat, firește, au
tomobile de cele mai diversa 
tipuri.

• PRIMUL MINISTRU AL 
MARII BRITANII, Margaret 
Thatcher, va sosi marți la Paris, 
într-o vizită oficială, prilej eu 
care va avea convorbiri cu pre
ședintele Franței, Valery Giscard 
d’Estaing. După cum relatează 
agenția France Presse, in centrul 
convorbirilor se vor afla pro
bleme referitoare la situația 
C.E.E., in contextul actualei 
crize energetice.

exis-

Grupaj realizat de
AUREL PERVA

CONVORBIRI 
iUGOSLAVO-LIBIENE

La Tripoli a avut loc o nouă 
rundă de convorbiri între 
Moammer El Geddafi, conducă
torul Marii Revoluții de la 1 Sep
tembrie 1969 din Libia, șl pre
ședintele R.S.F. Iugoslavia, Iosip 
Broz Tito. Potrivit agenției 
Taniug, au fost abordate aspec
te ale relațiilor bilaterale și 
căile de promovare pe mai de
parte a acestora, îndeosebi pe 
plan economic.

Au fost, de asemenea, abor-

• HUA GUOFENG, președin
tele C.C. al P.C. Chinez, pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.P. Chineze, l-a primit simbă
tă la Beijing pe Gachin 
dor, membru al Biroului 
și director permanent al 
dulul Uniunea Poporului
lez. Cu acest prilej — relevă a- 
genția China Nouă —- au fost a- 
bordate chestiuni ale relațiilor 
bilaterale și alte probleme de in
teres reciproc.

Mive- 
Politic 
parti- 
Togo-

• RECOLTA DE CAFEA A 
BRAZILIEI va fi afectată anul 
acesta de înghețurile care au 
survenit în regiunea plantațiilor 
din statele Sao Paulo, Parana și 
Minas Gerais, unde mercurul 
termometrelor indică, de dteva 
zile, temperaturi sub zero gra
de. Brazilia — primul producă
tor mondial de cafea — antici
pase o recoltă de 21,3 milioane 
saci, cifră care, în condițiile 
menționate, nu va putea fi 
atinsă.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

BEIRUT — Dupâ cum rela
tează agenția Reuter, ca urmare 
a repetatelor atacuri aeriene, 
navale și de artilerie israeliene 
care au fost lansate luna trecută 
împotriva orașului libanez Tyr, 
zeci de mii de persoane civile, 
locuitori ai acestui oraș antic și 
ai împrejurimilor sale s-au refu
giat spre nord.

Potrivit estimărilor oficialități
lor locale, peste 40 000 din cei 
50 000 de locuitori ai Tyrului au 
părăsit orașul.

Guvernul libanez a constituit 
în sudul țării un centru de aju
torare a refugiaților.

CAIRO. — Vicepreședintele 
Egiptului, Husni Mubarak, va 
pleca, în cursul acestei săptă- 
mîni, într-o vizită la Washing
ton, cu o misiune din partea 
președintelui Anwar El Sadat. 
După cum precizează agenția 
M.E.N., el va avea convorbiri 
cu președintele Statelor Unite, 
Jimmy Carter, asupra unor pro
bleme privitoare la relațiile 
bilaterale.

Masori pentru -*

economisirea energiei
TOKIO. - 80 la sută din 

stațiile de benzină din Japo
nia au tost închise duminică, 
conform programului guverna
mental tn domeniul energiei, 
care prevede reducerea con
sumului de carburanți pe în
treaga țară cu 5 la sută. Este, 
de asemenea, prevăzut ca și în 
viitor circa 80 Ia sută din cele 
57 000 stații de benzină exis
tente în Japonia să fie închise 
duminica și sărbătorile legale.

MONTEVIDEO. — întreprin
derea de stat pentru distribui
rea energiei electrice (UTE) din 
Uruguay a anunțat măsuri ra
dicale pentru reducerea, cu 50 
la rută, a consumului de ener
gie electrică, cel puțin in lu
nile iunie, iulie șl august (ano
timpul iernii în Uruguay — 
tir.), în consecință, se reco
mandă populației să evite folo
sirea aparatelor de Încălzit e- 
lectrice, a televizoarelor și as- 
censoarelor, să folosească pen
tru iluminatul Încăperilor un 
singur bec, tar iluminatul vi
trinelor iă fie redus la minim.
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ț
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Creștere a cazurilor 
de rubeolă

In raportul epidemiologie săptămtnal 
publicat la Geneva de Organizația Mon
dială a Sănătății se semnalează o creștere 
accentuată a cazurilor de rubeolă în dife
rite țări ale lumii. Intre altele, in docu
ment se precizează că in 1978 s-au con
statat numeroase cazuri de îmbolnăviri in 
Marea Britanie R.F. Germania. Ten
dința de creștere a numărului îmbolnăvi
rilor a continuat in 1979, in primele patru 
luni ale anului inregistrindu-se pe plan 
mondial de două ori mai multe cazuri de 
rubeolă decit în perioada corespunzătoare 
din 1978.

sori la Moscova In ziua deschiderii Jocu
rilor Olimpice de vară din anul 1980.

Din anul 1964, cind a avut loc Olimpia
da de la Tokio, Leblanc nu a lipsit de la 
nici una din edițiile Jocurilor Olimpice de 
vară, la care s-a deplasat de fiecare dată 
cu bicicleta.

Mai multe feluri de clorofilă
O echipă da cercetători de la Universi

tatea Illinois ajuns la concluzia că

Performanță
Albert Leblanc, de 55 de ani, originar 

din provincia canadiană Quebec, a pornit 
/ cu bicicleta pină la țărmul Oceanului Pa- 
* cifte. După ce va traverta oceanul cu o 
ț navă, el va continua drumul cu bicicleta 
i prin China, Pakiitan, Afganistan. De aici,
i el urmează să traverseze o bună parte a 
| teritoriului Uniunii Sovietice pentru a

există cel puțin șase alte feluri de clo
rofilă, cu o compoziție chimică diferită 
care participă In procesul de fotosinteză.

In legătură cu aceasta, se precizează că 
de la începutul secolului al XX-lea a fost 
descoperită existența a două familii de 
clorofilă : tipul „A", existent in două va
riante — și tipul „B", de asemenea, in 
două variante, diferite intre ele din punct 
de vedere al compoziției chimice.

Cercetătorii de la Universitatea Illinois 
au identificat alte patru molecule de tipul
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„AM, deosebite, de asemenea, între ele. 1 
Toate aceste variante participă, intr-un ( 
moment sau altul, la procesul de fotosin
teză. Rămine, in prezent, să fie stabilit l 
rolul fiecărui tip de clorofilă in procesul 
respectiv. |

Se apreciază că această descoperire ar 
putea fi utilizată, într-un viitor mai în- ' 
depărtat, pentru crearea unor membrane I, 
artificiale fotosintetice apte să transforme ( 
energia solară, apa Și bioxidul de carbon 
in produse comestibile, i

„Capra neagră" pe șenile
Inventatorul și alpinistul italian Pier | 

Giglio construiește cu mare pasiune auto- 
șenilele de munte. Recent, el a cucerit ’ 
citeva dintre înălțimile alpine cu o moto
cicletă pe semișenile, de construcție 
proprie. '

Noua mașină a lui Giglio, autoșenileta 
miniaturală „Camoscio* (în traducere — 
„Capra neagră"), este dotată cu un motor , 
puternic de 35 CP, cu transmisie hidrau
lică, care acționează șenilele. Cilindrii hi- I 
draulici permit o funcționare a șenilelor 
la o diferență de nivel de un metru, pe 
verticală, ceea ce oferă posibilitatea folo
sirii mașinii pentru depășirea unor obsta
cole deosebite. 1
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